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A magyar nyelv joga.
Budapest, szeptember 3.

Gróf Apponvi Albertet, Magyarország 
politikai és társadalmi életének századunk- 
ben ez egyik legnagyobb fiát a szabad 
Amerika partjain ma üdvözlik nemcsak ott 
élő honfitársaink, hanem az Egyesült-Álla­
mok polgárságánál: is százezrei. Mig a vi­
lágot általölclö tengeren keresztül idejut 
hozzánk a mi magyar szivünket önérze­
tes büszkeséggel eltöltő üdvözlés hangja, 
addig itthon gróf Ápponyi Albert a magyar 
nemzeti nyelv jogáért folytatott küzdelmé­
nek egyik törekvése vált valóra. A had­
ügyi kormány elrendelte, hogy a hadse­
reg ezredei a magyar hatóságokkal Írásban 
magyarul érintkezzenek. Csak egy kis pon- 
tozat ez azokból a követelésekből — bele­
markolván e nemzet lelki világába — melye­
ket gr. Apponyi Albert három évtizeden ke­
resztül hangot adott. Hogy ez az egy pon- 
tozat teljesittetett, vívmánynak nem is te­
kinthetjük, hiszen ezáltal a hadügyi kor­
mányzat a magyar nemzet iránt való régi 
tartozásának csak egy kis százalékát tör­
lesztette le. Vívmányról csak akkor beszél­
hetünk, ha az idők változandóságával be­
következik az, amire gróf Apponyi Albert 
minden magyar emberrel együttérzően 
egész politikai életében törekedett, hogy 
Magyarország összes ezredéiben magyar 
legyen a szolgálati, a vezényleti nyelv és 
magyar az a szellem, mely a katonát meg­
tanítja élni és hogyha kell, halni a hazá­
ért, a királyért.

Az a szellem, melyen a költö szólott 
hozzánk: «Áldjon, vagy verjen sors keze, 
itt élned, halnod kell!»

Nem vesszük zokon gróf Tisza István­
tól, hogy az Apponvitól kisajátított pro­
gramnak ezt a pontozatát éppen gróf Ap­
ponyi Albert távol létében léptette életbe. 
A geszti gróf nyilván meg akarta kímélni 
Apponyit r.z itthon ez alkalomból való ün- 
nepeltctéstöl, amire ö különben nem is 
vágyódott. Most csak arra akarunk rámu­
tatni, hogy Apponyi nemzeti törekvései­
ből — a ciopy-i had parancs dacára is — 
sokkal több megvalósulhatott volna, ha 
annak idején a függetlenségi Kossuth-párt 
le nem szerel gróf Tisza Istvánnak, ezál­
tal megszilárdítván az ö kormányzatát. 
Lássuk csak.

A függetlenségi és 18-as pártnak, még 
a Kossuth Ferenc elnöklete alatti pártnak 
is. egyik bevallott politikai célja az önálló 
magyar hadsereg megteremtése. F.z az 
egyik IS-as alaptétel, amely szerint az I

egy uralkodó alatü Ausztriának és Magyar- 
országnak van közös védelme, de ennek a 
közös védelemnek egyik kiegészítő része az 
osztrák, a másik kiegészítő része a teljesen 
magyar vezényletü nyelvű és magyar szel­
lemű önálló magyar hadsereg. Vájjon a 
kiegyezés óta mit tett a függetlenségi és 
48-as párt ez önálló magyar hadsereg 
megteremtésére ? Elvi kijelentéseket han­
goztatott a hadsereg együttes közössége 
ellen és kortesjelige gyanánt felírta a vá­
lasztási lobogóra az önálló magyar had­
sereg elvi követelését. Egyebet semmit 
sem tett, mert ezzel elég alapot vélt találni 
magának további fenmaradására. És mit 
tettek Apponyi és elvtársai? A hatvan he­
tes alapon állván, elfogadták a hadsereg 
közösségét, de szünetet nem ismerve han­
goztatták, hogy a közös hadsereg magyar 
ezredéiben a jelvénynek, a vezényleti és 
szolgálati nyelvnek magyarnak kell lenni. 
A kiegyezési törvényt, úgy és egyedül he­
lyesen magyarázták, hogy a nemzet azért 
ruházta rá a magyar királyra a hadsereg 
vezérieti és vezényleti nyelve meghatáro­
zásának jogát, hogy azt magyarnak fogja 
legalább a magyar ezredeknél meghatá­
rozni. És ez a küzdelem folyt harminc 
évnél hosszabb ideig. Ez hozta lángba, 
lobogásba a magyar sziveket. Hiszen min­
denki látta, érezte, hogy amit a volt nem­
zeti párt akar, attól mar csak egy lépés 
az önálló magyar hadsereg. Es mikor leg­
közelebb álltunk a teljes sikerhez, akkor 
lépett elő Kossuth Ferenc és néhány társa 
s azt hirdetvén, hogy a nemzeti jogok 
kiküzdése terén a 48-as párt is a 67-es 
alapra tévedett, megfujták a takarodót, 
Thaly Kálmánnal együtt megkötötték a 
nagy békét. Úgy állították élére a helyze­
tet, hogyha nem lehet egyszerre önálló 
magyar hadsereg, hát nem kell a magyar 
jelvény, a magyar vezényleti nyelv sem. 
Hogy ez még 4S-as szempontból sem volt 
okos politika, hanoin a győzelem előtti 
meghátrálás, ezt ma már úgy magyaráz­
zák a vidék független polgárai is.

Hogy a magyar nyelv joga tekintetében 
mégis tettünk egy lépést előre, azt senki­
nek másnak, mint a nemzeti pártnak s e 
párt vezérének, gróf Apponyi Albertnak 
köszönhetjük. Annak a férfiúnak, akinél ön- 
zetlenebbül ha senki sem küzdött magyar­
ságunkért, nemzeti érdekeinkért, akinek a 
sok mellöztetés, megcsalattatás után bal­
zsamként fog hatni magas lelkére az az 
éljen-riadal, mely ma az Óceánon túl 
százezer hazájától elszakadt magyar ajká­
ról fog hangzani feléje.

Budapest, szeptember 3.
A miniszterelnök a királynál. Jeleztük, 

hogy az összes miniszterek már legközelebb 
visszatérnek a fővárosba és minisztertanácsot 
tartanak. Mint most értesülünk, a miniszter- 
tanács foglalkozni fog az országgyűlés őszi ülés­
szakára vonatkozó munkaprogrammal és a meg­
állapodásról gróf Tisza István miniszterelnök 
referálni fog a királynak, mely célból kihallga­
tásra jelentkezik ő felségénél. Minthogy a kihall­
gatás idejéig az Olaszországgal kötendő keres­
kedelmi szerződés ügye is eldől, valószínűleg 
a magyar szakminiszterek is felkisérik a minisz­
terelnököt Bécsbe és ott az osztrák kollegákkal 
közös tanácskozást tartanak. Ezen a közös ta­
nácskozáson előreláthatólag szóba fog kerülni a 
német kereskedelmi szerződés ügye is.

Az uj szepesi püspök beiktatása. Dr. Párvij 
Sándor, az újonnan kinevezett szepesi püspök e hó 
11-én foglalja el Szepeshclyen püspöki székét, de 
az installáció, tekintettel az országszerte, különösen 
pedig a szepesi egyházmegye területén tapasztalható 
nagy Ínségre, minden nagyobb ünnepség mellőzésé­
vel fog végbemenni. így el fog maradni a tervbe 
vett üdvözlő küldöttségek megjelenése is és a 
püspök csupán a szokásos hivatalos hatóságok fe­
jeinek tisztelgését fogja fogadni. Az uj püspök sze­
mélye iránt már is nagy a ragaszkodás és tisztelet 
az egyházmegyében, mert a szegények gyámolitá- 
sára nagyobb összeget ajánlott fel saját vagyonából.

Tallián Béla és a ruthén akció. A földmi- 
volésügyi miniszter a családjában előfordult 
gyászeset miatt eleinte le akart mondani a ko­
rábban tervbe volt hegyvidéki látogatásáról. 
Legújabb intézkedés szerint azonban mégis el­
utazik Máramarosba, de a fogadtatások teljesen 
nélkülözni fogják az ünnepies színezetet. Ä mi­
nisztert útjában elkísérik a vármegyei képvise­
lők is.

A szerződéses tárgyalások Olaszországgal.
Rómából táviratozzák a beavatott körökben el­
terjedt azon hirt, hogy a borvám kérdésének 
megoldásánál most már egy jelentékenyen na- 
yyóbb mennyiségű vámkedvezményes bornak 
behozataláról van szó, mint amiként azt erede­
tileg kilátásba vették. Ezzel szemben azonban 
a kedvezményezés időtartama rovidebb, sőt 
jelentékenyen rovidebb időre, lenne megszabva. 
A bor minőségének megjelölése és egyéb be­
hozatali kantelük biztosítják Olaszországnak 
ezen szabadalom előnyének élvezetét, a többi 
legtöbb kedvezményes államok kizárásával. Ilyen 
és ehhez hasonló röppentyűk naponta lesznek 
kibocsátva a szerződéses tárgyalásokról s a ma­
gyar bortermelő közönség aggodalommal olvas a 
ezeket. Bármily külön kedvezmény, amely a 
legtöbb kedvezménybe ütközik és bármily rövid 
időre szóljon is, mérhetlcn károkat okoz Ma­
gyarországnak s azért erős ellentétben áll azon 
kormánynyilatkozatokkal, amelyek a borkérdés 
ügyében Budapestre vándorolt küldöttségek !c- 
csendcsitésére voltak szánva. A magyar közön­
ség az olasz szerződésből a bor'vámkedvcz- 
mény teljes eliminálását rcményli és saj­
nos lenne, ha ezen várakozásában csalódnia 
kellene. Egyébként a Yallombrosúban foly j 
tárgyalások már a vége felé járnák és ezen érte­
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sülést látszik igazolni Luzzatti olasz pénzügy- 
miniszternek egy hírlapíró előtt tett azon nyilat­
kozata is, hogy a megbízottak a szerződést már 
a legközelebbi napokban aláírják. A miniszter 
szerint a szerződés, tekintettel a megoldandó 
kérdések nehézségeire, mindkét félre nézve egy­
aránt nyújt előnyöket és hátrányokat és egyik 
fél sem mondhatja el, hogy a szerződés az ő 
előnyére köttetett meg. A «Messaged» cimü lap 
értesülése szerint ellenkezőleg a szerződés meg­
kötése még távol áll, mert még mindig vannak 
megoldatlan kérdések, igy többek között a 
halászatra és a borvámra vonatkozólag nem tör­
tént megállapodás és csak általánosságban lehet 
mondani, hogy a konferencia a főkérdéseket már 
elintézte.

A Stefani-ügynökség jelenti Vallombrosóból: 
A kereskedelmi szerződési tárgyalásokhoz kikül­
dött osztrák-magyar alkudozók és olasz alkudo- 
zók tiszteletére ebédet adtak, amelyen Lützow 
gróf osztrák-magyar nagykövet és Orlgndo mi­
niszter, valamint Mihalovics udvari tanácsos és 
Malvano szenátor igen szives felköszöntökel vál­
tottak. Gróf Lützow az olasz király és királyné 
egészségére, Orlando Ferenc József királyra 
mondott folköszöntőt. Mind a ketten kiemelték 
a két országot egybefüző barátságot és szövet­
séget és bizalmuknak adtak kifejezést, hogy a 
kereskedelmi politikai megegyezés, melynek meg­
kötését legközelebbre várják, nemcsak gazda­
sági, hanem politikai téren is hasznára lesz a 
két ország kölcsönös viszonyának.

Az Országos Nemzeti Szövetség és gróf 
Apponyi. Gróf Apponyi Albertet, mikor ameri­
kai útjára Liverpoolból elindult, az Országos 
Nemzeti Szövetség a következő táviratban üd­
vözölte ;

«Nagyméltóságodat a magyar névre dicsőséget
hozó útjában honfitársi szeretettel kisérjük és kér­
jük, hogy az amerikai magyarokat nevünkben is
üdvözölni méltóztassék.»

Nagy Ferenc kerületében. Máramaros-Szi- 
getről jelenti tudósítónk, hogy Nagy Ferenc, 
volt kereskedelemügyi államtitkár, a visói kerü­
let országgyűlési képviselője e hó 10-én Mára­
ma rosba jön és meglátogatja visói válasz­
tóit is.

A képviselőház alkalmazottainak uj pragmati­
kája. A képviselőház tisztviselőinek és szolgáinak 
fizetésrendezésével kapcsolatosan uj szolgálati prag­
matika is készült, amelynek életbeléptetésén most 
dolgozik Andor Gyula elnöki tanácsos. Az uj prag­
matika nagy munkával jár, mert egy csomó tiszt­
viselő és szolga uj ügykört nyer és a fizetésrende­
zés által is más fizetési fokozatba kell őket beosz­
tani. Ha ez a fáradságos munka befejezést nyer, a 
szolgálati szabályzat mindenkire nézve kötelező lesz 
és legalább is egy jó időre rendezve lesz az összes 
alkalmazottak ügye.

A szövetkezeti kiállítás.
Budapest, szeptember 3.

Az Iparművészeti Muzeum fedett udvarán s a 
mellékhelyiségekben elhelyezett szövetkezeti kiállí­
tást ma délelőtt mutatta meg a sajtó képviselőinek 
dr. Horváth János, az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet osztályfőnöke. A kiállítás nemzetközi jel­
legű, de tartalmában négyötödrósze magyar s csak 
az ötödik ötödőt foglalják el a külföldiek.

Az érdeklődést mindenekelőtt a terem baloldalán 
elhelyezett angol Wholesal, nemcsak Angliának, de 
a világnak is legnagyobb fogyasztási szövetkezete 
kívánja tőlünk a maga kiállításával. Maga Wolf 
Henry, c formidábilis gazdasági szervezetnek, egyút­
tal a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségének elnöke 
áll a néhány négyszögmóternyi kiállítási tábla előtt 
s a magával hozott tárgyakat pakolja ki a 
burkolataikból. Rotszakállu, jól táplált angol ur, 
aki azonban oly kedélyes és oly előzékeny, 
mintha baj or volna. Másik előnye, hogy né­
metül és franciául is beszél, ami az angoloknál 
elég ritka jelenség. Mosolygó önérzettel mutal azokra

a számokra, amelyek a Wholesal-1 jelentik : másfél 
millió tag, túlnyomóan munkások és szegényebb kis 
emberek, szövetkezeti tőke 72 millió korona, lfMM-ik 
évi forgalom 440 millió korona. A Wholesal forgal­
mát tizenkét óceánjáró nagy hajó bonyolítja le távol 
világrészekben. . .

Az angolok mellett helyezkedtek el a franciák.
A Gironde bortermelői kiállítottak egy Ízlésesen fa­
ragott, csinos hordót s bort is küldtek a kiállítás­
nak, amelyet itt Budapesten a szövetkezeti eszme 
jövőjére fognak meginni . . . Egyébképpen grafiko­
nok és nagyon tanulságos statisztikai táblák töltik 
ki a kiállítás külföldi oldalát.

A szövetkezeti kiállítás magyar részének legfőbb 
vonzóereje a Hangya által bemutatott «magyar bolt» 
a maga faragott bútoraival, népkönyvtárával, fiókos 
állványaival s szinte sugárzó egész berendezésével. 
Az illúzió fokozására viaszból készült magyarok fog­
ják a falu szövetkezeti életót illusztrálni.

Közvetetlenül a «Hangya» boltja alatt, lent az 
udvaron a Magyar Gazdák Vásárcsarnok-Ellátó 
Szövetkezete ütötte föl a maga nagyon ízlésesen 
díszített, zöld galylyal hívogató, mindenféle jó falat­
tal s tüzes borral csalogató sátorát. Azaz hogy a jó 
falatok még csak ezután, majd hétfőn, a megnyitá­
son fognak «szőnyegre», a sátor asztalára kerülni: 
az ellátó-szövetkezet cikkeinek egész sora a maguk 
kívánatos, eleven üdeségében. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete pedig egész kollekció magyar bort 
helyezett el c sátor vendégszerető oltalma alatt. A négy­
szög átlója köti össze ezt a sátort a Wholesal rekeszé­
vel, vagyis inkább Wolff ur szemüvegével. Ha ez a 
két szövetkezet: a magyar termelő s az angol fo­
gyasztó most amúgy rövidesen összeköttetésbe lép­
hetne egymással, micsoda jövője nyílnék az élelmi­
szerek termelésének Magyarországon! . . . Különben 
Szilassij Zoltán, az ellátó-szövetkezet egyik vezér- 
embere Fiúméban megmutatta, hogy tud bánni az 
angolokkal; tán ezt a enagyfejü» emberüket is le­
szedi a lábáról.

A magyar kiállítás legnagyobb részét az Országos 
Központi Hitelszövetkezet foglalja el a maga vidék; 
és fővárosi fiókjaival. Legnagyobb érdeklődés tárgyai 
a szövetkezeti gabonamklárak, amelyek már hu­
szonegyen vannak az országban. A kiállított két mo­
dell közül az egyik az ilyen szövetkezeti raktárt 
mutatja be kisebbített hasonmásban, a másik a 
szövetkezeti elevátor modellje ; ez utóbbi még nin­
csen, még a jövő, de már a legközelebbi jövő 
zenéje . . . Mellettük az asztalon, üveg alatt, a ma­
gyar föld terményei, amelyek a szövetkezeti iák tá­
rakban foglaltatnak. Ezek is, mellesleg megjegyezve, 
jó közel vannak az angolokhoz.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet állal szer­
vezett ipari termelő szövetkezetek közül asztalosok 
kocsigyártók, szabók és cipészek szerepelnek leg­
inkább. A fővárosi szabók hitelszövetkezete any- 
nvira megerősödött, hogy most már az ál­
lami és a fővárosi szállításokban jókora részt 
szed el a nagyvállalkozóktól. A Székelyföld 
ipara pompás faragott magyar bútorokkal s a leg­
kényesebb ízlést is kielégítő cipészipari termékekkel, 
a marosvásárh lyi ipari hitelszövetkezetek produk­
tumaival szerepel. Eredeti specialitások a hires al>a- 
ujmegyei metzenzéffi svábok kapái, ásói és egyéb 
ilven szerszámai, amelyeknek előnyösebb értékesítése 
céljából szintén ipari hitelszövetkezetet szervezett 
nekik éppen a bemutató dr. Horváth János. Ez 
ipaii termelő szövetkezetek szomszédságában, az 
egyik kijáratnál egy kis szekrénykét helyeztek cl, 
amelyet kevesen fognak észrevenni: ez a magyar 
szövetkezeti irodalom kiállítása . . .

A földszint látnivalói között még a Magyar Mr- 
zögazdák Szöintkezetc és a Központi Tejctarnok- 
Szövctkezet kiállítása érdemel külön említést. Ez 
utóbbinál a tejgazdasághoz szükséges gépek és összes 
eszközök is együtt láthatók.

A szövetkezeti intézmények iránt közelebbről ér­
deklődők figyelmét le fogják bilincselni azok a 
különféle grafikonok és táblázatok, amelyek az 
egyes szövetkezetek fejlődését tüntetik föl s ame­
lyekből igen sok látható ezen a kiállításon, úgy 
a külföldi, mint a magyar részen. Még az

erdélyi szászok is küldtek ilyen grafikont, amely 
az ő 83 szövetkezetük szervezetéről és működéséről 
ad képet,

A szövetkezeti kiállítás rendezését ma és holnap 
befejezik s hétfőn délben ünnepi beszéddel nyitja 
meg dr. Darányi Ignác, a Magyar Gazdaszövetség 
elnöke.

A magyar iparosság szociális téren.
Budapest, szeptember 3. 

Dr. Horváth János a szociális tanfolyamon 
rendkívül érdekes, szabad előadást tartott, mely­
nek vázlatát a következőkben közöljük.

Bevezetésül ismerteti a XIX. század ipari át­
alakulását, a nagy ipartelepek és gyárak lótesü- 
lósét s a gépek uralmát. Mindezekkel szemben 
a munkás alárendelt helyzetbe jut és igy kifej­
lődik a nagy érdekellentét a munkaadó és a 
munkás közt. Kifejti az egyéni erő és tehetség, 
az individualizmus nagy jelentőségét a haladás 
terén s ezzel szembeállítja a szocializmust. 
Amazt az egyéni önzés, ezt a közérzület kifeje­
zésére használjuk. Mindezek inkább elvont fogal­
mak, a gyakorlatban a szociálizmust egyfelől a 
szociáldemokraták akarják, de sokszor igen 
ferde irányban megvalósítani, azért azok minden 
országban mint agitáló párt szerepelnek, másfe­
lől azonban az úgynevezett szociális reformá­
torok úgy a tudomány terén, mint a törvény- 
hozás utján iparkodnak a gyengébbek helyzetén 
javítani és a kisiparosok és ipari munkások sor­
sát is kedvezőbbé tenni.

S ezzel áttér a hazai ipari munkás és kisipari 
mozgalmak történetének ismertetésére. Előadá­
sából tudjuk meg, hogy az első agrar-szocialista 
zendülés nálunk már 1868. évi március hónap­
ban történt Félegyházán, hol már a földosztó 
elvekot is hangoztatták. A mozgalom jellege az 
1897. évi aratási sztrájkban is nyilvánult és 
agrárszociálistáinkat elsősorban a földéhsóg, a 
földbirtok utáni szertelen vágy jellemzi.

Egészen más az ipari szociálisták törekvése, 
amit a történtek folyamán lehet kimutatni.

Az ipari szocialista mozgalmak egy évvel ké­
sőbb, 1869-ben keletkeztek hazánkban, még pe­
dig az osztrák szociálisták befolyása és idegen, 
külföldi izgató munkások beköltözése következ­
tében. A szervezkedés is még ez évben két irány­
ban történt. Megalakították a külföldiek vezeté­
sével az Általános Munkásegylet-et, mely a 
Lassale-féle állami segély alapján állott. Ezzel 
szemben szervezték Schulze Delitzsch elvei sze­
rint a Pest-budai Munkás Önképző Egylet-ot, 
mely nemcsak az önsegélyt hangoztatta, hanem 
a hazafias irányt is maga elé tűzte. Ennek Jókai 
Mór és Madrony Soma is tagjai voltak.

Ez a kétféle szociális irány az ipari munkások 
körében, bár különféle átalakuláson ment át, 
napjainkig is megmaradt. Sajnos, hogy a haza­
fias irány mindig gyengébb volt és nemzeti szo­
ciáldemokratáink alig tudnak valami eredményt 
felmutatni a nemzetközi szociáldemokratákkal 
szemben.

Ez utóbbiak szervezkedésének hamar megvolt 
a látszata. A következő 1870-ik évben rendezték 
az első sztrájkot a pékipar és igy a kézműves- 
ipar terén. Sajátságos, hogy azóta is a sztrájkok 
nálunk majdnem folytonosan a kis- cs kézműves- 
ipar ellen irányulnak, és ezt rontják. Gyáripa­
runk, mely már számot lesz, keveset szenvedett 
a sztrájkoktól, holott külföldön a nagy ipart ül­
dözik a szociáldemokraták.

Az 1871. évben két nevezetes dolog történt. 
Az egyik a párisi kommun leverőié."ere rendezett 
gyászoló körmenet, melyet a nemzetköziek a 
Városligetben tartott;:1: meg, a résztvevők fe­
kete kokárdát tűztek fel és éltették a levert pá­
risi petroleuröket. Ezzel kapcsolatban egy másik 
kalandos terv is merült fel. El akarták a szo­
cialisták a Gollérthegyet foglalni és innen ural­
kodni a város felett. E nevetséges tervből kelet­
kezett az úgynevezett hütlenségi per, melyben 
néhány munkásvezért 2—3 évi börtönre Ítéltek 
el. Ennek a pűrnek és mozgalomnak nevezetes 
jeliego az, hogy ezzel a szociáldemokrácia a po­
litikai térre lépett át.

Az 1871. évben állapították meg szocialistáink 
először egy nyilvános népgyülésen programmju- 
kat, melynek főpontjai a következők:



MAGYARSÁG 236. szám. 3 Vasárnapi 1904. szeptember 4.

1. Általános és közvetlen választói jog titkos 
szavazással; 2. az indirect adók eltörlése és a 
fokozatos jövedelmi adó behozatala; 3. szabad 
egyesülési és gyülekezési jog; 4. teljes sajtó- 
szabadság, a hirdetési bélyeg és az óvadék el­
törlése; 5. az állandó hadsereg megszüntetése 
és a milic-rendszer behozatala; 6. az egyház 
elválasztása az államtól; 7. a munkaidő korlá­
tozása; 8. gyermekek eltiltása a gyári munká­
tól; 9. alkalmas népiskolák létesítése; 10. terme- 
lötársulatok szervezése államsegéllyel.

A programmból egyik-másik pont már meg­
valósult, lényegében azonban napjainkban — 
mint közismeretü — már reálisabb lett.

Nevezetes még a hazai munkásmozgalmak 
kezdetéről az, hogy abban az egyetemi hallgatók 
közül is többen részt vettek. Ezeket a szellemi 
munkásokat fejmunkásoknak nevezték szociális- 
táink. Ezek közül Csorba Géza nevű fiatalember 
irta a Communista riadót, mely akkor nagy 
port vert fel, a következménye sajtópör lett, de 
az esküdtszék a szerzőt felmentette.

A magyar munkásmozgalmakban a hetvenes 
és nyolcvanas években azután a nyomdászok 
vitték a főszerepet s cáck nemcsak a munkások 
szervezkedése, hanem a munkásviszonyoknak 
sztrájkok utján való folytonos és fokozatos javí­
tásával jelentékeny eredményeket is értek el s 
ezzel helyzetüket eléggé jóvá tették.

Felemlíti még az 1890. évi május elsején tar­
tott nagy népgyülést, melyen május elsejét elő­
ször ünnepelték meg s ezen a gyűlésükön létesí­
tették voltaképpen a világ nemzetközi szocialistái­
val állandó összeköttetéseiket. Ezóta a magyar- 
országi szociálisták egy kis láncszemét képezik 
annak.

Midőn 1894-ben Sz. Kovács János a mezei 
munkások körében fölidézte a hódmezővásár­
helyi zendülést, nemzetközi szocialistáink azon­
nal megragadták az alkalmat és bárom év 
alatt szervezték az agrárszocialistákat is. Jel­
lemző, hogy nálunk ezek szintén az ipari szocia­
listák vezetése alatt állanak.

Ami az iparosok szociális mozgalmát illeti, 
ez az 1872. évi iparos-kongresszuson veszi kez­
detét. líézmives és kisiparosaink ekkor igen he­
lyes programrnot állítottak föl, melyben nemcsak 
az önálló vámterületet, hanem az ipari szak­
oktatás, az ipari hitelügy, a katonai é-; közható- 
sági szállítások, főleg pedig az ipari szövetke­
zetek szervezését is követelik. Mindezekből két 
évtizedig semmi sem lett, mert a 70-es évek 
politikusai azt tartották, hogy hazánknak ipar 
nem kell, elég jólétükre a mezőgazdasúg is. így 
történt, hogy a 70-es években még a m. kir. 
honvédség bakancsait is Morvaországban készít­
tették s hagyták 40.000 csizmadiánk nagy részét 
tönkre jutni.

Midőn azután a 90-cs évek elején kezdtek 
nálunk is az iparral foglalkozni, a kisiparosság 
egy része teljesen e'züllötf, munkássá degra­
dálódott és beállt szociáldemokratának. Az 
1895. évi aradi cipészkongresszuson kimondot­
ták, hogy az árutermelést társadélmositani kí­
vánják és helyesléssel fogadták azt az eszmét 
i?, hogy az önálló cipészmeslerek saját külön 
üzleteiket szüntessék meg és egyetlen közös 
termelő társasággá alakuljanak át. Ez alatt 
oly termelő szövetkezeteket értenek, melyet ré­
szünkre az állam létesítene az adópénzek bői, 
ami már communismusnak is beillik.

Azok az önálló kisiparosok, akik más bözép- 
vngy nagyiparosnak dolgoznak és igv félig-med- 
dig munkásoknak tekintetnek, rendesen részt 
vesznek a szociálist a mozgalmakban és a sztráj­
kokban is, do a szakszervezetekbe nem tartoz­
nak. Szocialistáinknak jelenleg Budapesten 13 
országos egyesületük van, ezeken kivül itt még 
27, a vidéken pedig 36 önálló sznkegvesület 
működik s ezekben összen 40.000 munkás van 
tömörülve. Ez magában véve még nem nagy erő, 
csakhogy a szakcgylotckhcz és az országos párl- 
vezetősóg és központi erős szervezethez tartozik 
még 1G0 vidéki munkáscsoport is.

Jellemző ezekre nézve, hogy csak izgatni és 
rombolni tudnak, az alkotások terén pedig semmi 
eredményt sem bírnak felmutatni, szociáldemo­
kráciáinknak még fogyasztási szövetkezeteik sin­
csenek, holott a külföldön ezek a munkások jó­
létének egyik előmozditúi.

Részletesen ismerteti a hazai sztrájkokat és o

részben korlátozó törvényes intézkedéseket kí­
ván. Majd felsorolja eddigi szociálpolitikai alko­
tásainkat az ipar terén. Igen nevezetes ezek 
közül az 1872. évi ipartörvény, mely az 1868. 
évi északnémet iparrenntartás fordítása lévén, a 
munkások védelmére ugyanazon intézkedéseket 
tette, minők Németország ama részén fönnállottak.

Az 1884. évi ipartörvény ezeket alig vitte 
előbbre. Kizárólag ipari szociális törvény az 
1891. évi XIII. t.-c. az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről; az 1891. évi XIV. t.-c. az ipari 
és gyári alkalmazottaknak betegség esetén való 
segélyezéséről, végre az 1893. évi XXVIII. t.-c. 
az ipari és gyári alkalmazottaknak baleset elleni 
védelméről és az iparfelügyelőkről. A mező- 
gazdasági munkástőrvényhozásról eltekintve, ne­
vezetes iparszociálpolitikai törvény még az 
1898. évi XXI. t.-c. a nyilvános betegápolás költ­
ségeinek fedezéséről és az 1898: XXIII. t.-c. a 
gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről. Sajnos, 
hogy iparososztályunk nem veszi kellő mér­
tékben igénybe a törvény nyújtotta előnyöket és 
kedvezményeket.

Mindezen törvények mellett még sok a teendő. 
Az iparos és munkás közti munkaviszony nincs 
helyesen rendezve az ipartörvényben; sok baj­
nak forrása az otthoni vagy ülő- és az akkord­
munka ; nincs behozva a balesetbiztosítás, a 
rokkant és aggkori biztosítás, a munkanélküliség 
elleni védelem ; szükség volna munkáskamarákra 
és iparbiróságokra is.

Nem teljesíthetők a munkások ama kívánságai, 
melyek a 8 órai munkaidőre vonatkoznak, mert 
például a kőművesek télen 4 hónapon át egy­
általában nem dolgoznak, 8 órai nyári munkaidő 
mellett ennél kevesebbet dolgoznának. A bér­
minimum keresztülvitele a gyakorlatban lehetet­
len ; árszabályt is csak némely iparágban lehet 
megvalósítani, a munkások rendbizottságot vagy 
bizalmi férfiukat saját körükből nem küldhetnek 
az iparos műhelyébe vagy munkájára, mert az 
ellenőrzés hatósági föladat. A szabad egyesülési 
jogot azonban a munkásoknak is meg kell adni. 
De ha az ipartestületeket hatósági biztosok 
ellenőrzik, ezt a munkásgyüléseknek sem lehet 
elengedni. A sajtószabadságban azonban a szo­
ciálisták is egyformán részesíthetők.

Az általános választói jogot a munkásosztály­
nál szigorú qualificatióhoz kell kötni. A tüntető 
munkás-körmenetek és a munkás népgyülések, 
amelyeken különféle idegen elemek is részt 
vesznek és igy a résztvevők az eléjük terjesztett 
ügyeket megbírálni nem képesek, egészen fölös­
legesek, mert a munkás szakegyletek és kon­
gresszusok, valamint a felállítandó munkás-kama­
rák és iparbiróságok úgy is kellő kifejezésre és 
érvényre juttathatják a munkások jogos kívá­
nalmait.

így azután idővel megalakul nálunk is a IV. 
rend, melybe azonban a kisiparosmesterek egy- 
része is lehanyatlik; ellenben kózmüvesiparunk, 
bár a sok sztrájk miatt igen szorongatott hely­
zetben van, meg fog edződni és kézmüvesipa- 
rosaink nagyrésze a középosztályba fog föl­
emelkedni.

De mindezen célokból az ipari szociálpolitiká­
nak arra kell törekednie, hogy a munkás és 
munkaadó közt az ellentéteket elhárítsa s azok 
érdekeinek okos és békés kiegyenlítését keresztül­
vigye.

A japán-orosz háború.
fíudapcst, szeptember 3.

Most már végkép bizonyos, hogy Liaojang a 
japánok kezébe került s Kuropatkin futva mene­
kül é<zak fele, maga som tudja hová. Mert hogy 
Mukdent nehezen éri el, arról kezeskedik Knroki, 
aki ott áll Mukden és Liánjaiig között s már is 
több véres csatában megverte az ágyúi torkába 
szaladó orosz olőcsapatokat. A japánok nem­
csak hogy bevonultak Liaojangba, hanem rövi­
desen további operációik bázisává is tették. 
Oyama oda helyezte át főhadiszállását s nyom­
ban kijavíttatta a japán ágyuktól megrongált 
erődítményeket és védőmüveket, amelyeket az 
oroszok hathúnapi erős munkával kószitettek.

A mai táviratok legnagyobb része a döntő­
ütközet részleteivel számol be. S ezek a részle­
tek iszonyú küzdelemről tanúskodnak. A japánok 
tízezer, az oroszok tizenötezer embert vesztettek 
három nap alatt. Szörnyű tusa lehetett az, amely­
nek ennyi az áldozata csak sebesültekben és 
holtakban. Hát a megszököttek, a foglyul eset­
tek száma! Majdnem bizonyos, hogy még tiz- 
tizenötezer ember hiányzik a csatatérrőL A ve­
reség hire óriási megdöbbenést keltett egész 
Oroszországban.

Tetézte ezt a hirt az a körülmény, hogyPort- 
Arthurból is kedvezőtlen jelentések érkeztek. 
Táviratunk ugyan nem mondja meg, hogy mi 
történt Port-Arthur alatt, de valószínűnek tart­
juk, hogy a japán ostromló sereg általános ro­
hamot intézett a vár ellen s hogy az oroszok 
kénytelenek lesznek a legrövidebb idő alatt, 
talán már két-három nap múlva, feladni a várat. 
Holnapi híreink bizonyára már bővebben be fog­
nak számolni a port-arthuri eseményekről is.

Mai távirataink a következők:

A döntő ütközet.
Tokio, sze.pt. 3.

Knroki csapatai túl vannak erőltetve és fá- 
rosztva. A Taiceho megáradt. A gázlók járhatat­
lanak. Knroki tábornok ennek ellenére folytatja 
előrenyomulását Hayingtaj ellen.

Kobe, szeptember 3. 
A Daily Mail távirata szerint a japán 

sereg tönkreverte az oroszokat, akik 
rendetlen és fejetlen hátrálással menekül­
nek. Liaojang felett a felkelő nap lobo­
gója leng.

London, szept. 3.
Tokióból táviratozzák e hó 2-áról, hogy a japán 

sereg nem enged pihenőt a menekülő orosz sereg­
nek. Az oroszok minden törekvése arra irányul, hogy 
a vasútvonalat megtarthassák. Kuropatkin csapatai 
futva menekülnek a Taiceho másik partjára s út­
közben felgyújtják a falvakat.

London, szept. 3.
Szentpétervárolt sokat várnak Linevics hadoszlo­

pának beavatkozásától, amely arra irányul, hogy 
Kuroki üldöző seregét feltartóztassa. Kuropatkin uj 
sereg alakításával foglalkozik Kondratovics és Subo- 
jajew vezetése alatt A múlt héten Kuropatkin Liao- 
jangtól északra két kilométernyi ideiglenes vasút­
állomást ópitletett. A tulajdonképpeni vasútállomás 
égése a döntő fiikőzet után öt napig tartott Az 
állomási raktárakban temérdek felhalmozott készlet 
pusztult el.

Róma, szept. 3.
Liaojangból érkezett távirat jelenti, hogy az 

orosz sereg vesztesége halottakban, sebesül­
tekben és foglyokban 15.000 volt. A japán 
egyesült seregek 40.000 puskát, sok ágyút és 
200 társzekeret zsákmányoltak. A japánok részen 
12.000-cn estek cl.

Pária, szept 3.
Pélervárról táviratozzák az Echo de Paris-nak:
A hadügyminisztériumhoz érkezett jelentés 

megerősíti, hogy Kuropatkin feladta a Taiceho 
mellett elfoglalt hadállásokat és rendeletet 
adott a visszavonulásra a Liaojang mögött levő 
megerősített hadállásokba.

Kuroki két részre osztotta seregét: az egyik 
részt Liaojangba vezette, a másikat pedig 
Jangsaiba küldte, Liaojangtól északra a vasút­
vonal mentén.

Páris, szept. 3.
Az Echo de Paris szentpétervári levelezője 

közli, hogy az oroszok visszavonulását Liao­
jangból tegnap félhivatalosan is megerősí­
tették.

A távirat Szentpétervárolt kinos megdöbbe­
nést keltett. A visszavonulás sokkal nagyobb
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veszteségekkel történt, semmint a londoni táv­
iratok jelentették. Illetékes körökben abban re­
ménykednek, hogy legközelebb a harctérre ren­
delik az európai legválogatottabb orosz csapa­
tokat*

Port-Arthurból is kedvezőtlen hírek jöttek.
Tokio, szeptember 3.

Azt hiszik, hogy Ojama tábornagy főerejének, 
mely a Taicehótól délre van, ma reggel sikerült 
átkelni a folyón. Kuroki tábornok tegnap egy táma­
dás alkalmával elfoglalta Hayengtaj magaslatait. 
Remélik, hogy ma uralni fogja a vasutat. Az oro­
szok ugylátszik a Yentaj bányánál gyülekeznek.

Szentpétervár, szept. 3.
Hiteles forrásból jelentik, hogy a Liaojanggal 

való távirati összeköttetések rendes üzemben 
vannak.

Tokio, szept. 3.
Az oroszok tegnap reggel kezdtek visszavonulni a 

Liaojang előtt jobbról és a centrumban lévő had­
állásaikból. Annál a kísérletnél, hogy a Taicihón 
átkeljenek, nagy zavarodást okoztak köztük a japá­
nok, akik üldözték őket és hatalmukba ejtettek 
számos orosz áqijnt, amelyekből aztán a liaojangi 
pályaudvart gránátokkal bombázták.

London, szeptember 3.
Kuroki hadseregének az a része, amely szer­

dán este a Taicin átment és a Mukdenbe vivő 
országúton haladt előre, már tegnap délelőtt 
tizenegy órakor Liaojangtól tizenkét mérföld- 
nyire északnyugatra rábukkant a menekülő 
oroszokra, akiket visszaszoritolt a Tacijolijó 
Jelé.

A drótnélküli táviró s a háború.
London, szept. 3.

Cingtauból jelentik tegnapról: A megsebesült Ma- 
tussevich tengernagy egy beszélgetés alkalmával 
kijelentette, hogy a tengeri háború legjobb tanulsága 
a drótnélküli táviratozás jelentősége, amelyet a leg­
utóbbi ütközetekben alkalmaztak, mig a készülékeket 
szét nem lőtték. A drótnélküli távirat biztosan és 
gyorsabban működik, mint az eddigi zászlójelzések 
Az uszóaknákkal szemben nincs más védelem, mint 
hogy aknafogókat küldenek előre, amelyeket a Hol­
tának követnie kell. A torpedók nem állották ki a 
próbát. A japánok egy éjen 15 torpedótámadást 
tettek minden eredmény nélkül. Több hadihajó, mely 
együtt dolgozik fényszórókkal, biztosságban van a 
torpedótámadások ellenében. A torpedóhálók a 
hajókra nézve értéktelenek a harcban. Ezek csak 
akadályozzák a hajókat a mozdulatokban és csök­
kentik sebességüket. A tengeri harcokra vonatkozó 
japán jelentések hiányosak, mert elhallgatják a 
japán veszteségeket. Matussevich tengernagy még 
mindig nagyon beteg, mig a többi sebesültek a ja­
vulás utján vannak.

TÁVIRATOK.
A macedón reformok.

Róma, szept. 3. A Stefani ügynökség a következő 
kommünikét teszi közzé: Azok a nyilatkozatok, 
amelyeket egy bécsi lap egy olasz konzulnak tulaj­
donit, Olaszország állítólagos terjeszkedési terveiről 
Albániában, teljesen alaptalanok. Sajnálatos, hogy a 
sajtó egy része Olaszországban és Ausztriában oly 
híreket terjeszt, melyek ellenkeznek az igazsággal 
és oly cikkeket közöl, amelyek alkalmasak arra, 
hogy a közvélemény egy részét megzavarja, ellen­
tétben a két kormány müvével, amelyek megegyeztek 
abban, hogy politikájuk egyik alapvonalának tekintik 
a két állam között fennálló szövetség és barátság és 
kitűnő viszony fentartását és megszilárdítását.

Konstantinápoly, szept. 3. Bolgár adatok szerint 
a Szaloniki melletti Gradobor faluban bolgárok ellen 
elkövetett gyilkosság személyes boszu müve volt. 
Bolgár részről kijelentik, hogy a macedón főbizottság 
összes vezetői a bandamozgalom szünetelését ren­
delték el. Csak egyes fanatikus elemek vagy közön­
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égés rablóbandák követnek el egyes erőszakos tet­
teket, vagy pedig személyes boszu müveiről van 
szó és ezeket törők és görög részről túlozzák és a 
komitélc rovására Írják. Az uj tőrök hajóraj tegnapi 
megérkezése a mohamedán lakosságra nagy hatást 
tett. A törők lapok túláradó módon ünnepük a 
török haditengerészet megifjodását és a szultánnak 
erre vonatkozó érdemeit.

Kémkedési ügy.
Róma, szeptember 3. A lapok jelentik, hogy a 

tarentoi arzenálba alkalmazott Montenegro Benjamin 
elektrikust letartóztatták, mert azzal vádolják, hogy 
a város védelmére vonatkozó értesítéseket adott el 
egy idegen hatalomnak. Letartóztatták továbbá a 
Montefusco-féle tudakozódó iroda igazgatóját is, aki 
baráti viszonyban állott Montenegróval. A lapok sze­
rint a tengerészeti minisztériumban elismerik, hogy 
egy kémkedési ügyet fedeztek fel, de vonakodnak 
részleteket közölni.

A kínaiak s a hittérítő.
London, szept. 3. A Timesnek jelentik Pekingből: 

A francia követ hir szerint három belga hittérítőnek 
júliusban történt meggyilkolásáért elégtételként a 
kővetkező követeléseket állítja fel: A vétkesek meg­
büntetése. Az alprefektus és a hivatalnokok elmoz­
dítása, akik az idegenektől megtagadták az oltalmat, 
továbbá minden felekezetű kínainak számára kórház 
felállítása, díszes temetése a meggyilkoltaknak és 
néhány száz dollár kártérítés a hittérítőkkel együtt 
meggyilkolt, négy kínai családjai számára. A meg­
gyilkolt hittérítőkért nem követelnek kártérítést. A 
kinai kormány hir szerint szívesen teljesíteni fogja 
ezeket a követeléseket.

Kapunyitáskor.
Budapest, szeptember 3.

Megnyílnak az iskolák kapui országszerte, 
szeptember elején. Tolong az ifjúság a behatá­
sokra, szoronganak a szülők az igazgatók ajtaja 
előtt, hogy a fiók valahogy ki ne maradjon az 
iskolából s a sok fiatal embert alig lehet becsö- 
möszölni az osztályokba, mert a fővárosban 
mindig kevés az iskola és mindig sok a tanuló. 
Vidéken sem cseng-leng éppen a diák az osztá­
lyában, ott is sürü népességű osztályok dula­
kodnak a folyosókon és nyomulnak be a tante­
rembe a második csengetéskor. Épp ez a jelen­
ség látható a lánynevelés terén, nincs elég is­
kola, mert a lányok is érvényesülni akarnak a 
közéletben s a szükségés képesítést oly tömeg­
ben szerzik meg, amilyenről negyedszázad előtt 
álmodni sem mertünk. Több lány van ma a pol­
gári iskolákban, mint 25 év előtt fiú volt az üsz- 
szes középiskolákban s ezekben ma több fin 
készül a jövőre egy év alatt, mint a forradalom­
tól a kiegyezésig terjedett egész 18 esztendő 
alatt készült.

E tények eleven szemlélete kihívja az elmél­
kedést e tünemény felett. Hiszen Magyarország 
népessége alig emelkedett azóta s a tudományos 
nályára készülő ifjúság száma mogtizszerezödölt. 
Oly roppant nagy lenne a tudományszomj mi- 
nálunk, hogy a középiskolák látogatottságát 
indokolja ez? Mert hiszen a középiskola a mérv­
adó a nemzet művelődésénél, a középosztályt, 
mely a legfőbb munkára van hivatva politikai 
téren és jórészt vezető szerepet játszik nálunk, 
a középiskolák nevelik. Egy-két lelkes mágnást 
leszámítva, a miniszterek és államtitkárok s a 
közélet vezéregyénei fővárosban és vidéken a 
magyar középosztályból telnek ki. ezek nevel­
tetésén sarkalik fehát. a nemzeti állam föl­
építése, a jellemképzőrlés s a valódi hazafiság 
csirái a családon kiviil ez intézetekben ültettot- 
nck a jövő vezéreinek leikébe. A tömérdek fő- és 
algvmasium, főreáliskola, fölső kereskedelmi 
iskola, ipariskola, iparművészeti, zenei és festő- 
művészeti tanintézet nemcsak szakembereket 
képez, de jellcmfejlesztésro és a nemzeti szollem 
tüzes ébresztésére is szolgál, első sorban azon­
ban a gymnasiumok, melyek előfeltételét képezik 
a leendő politikai és közigazgatási nevelésnek.

Általánosságban konstatálhatjuk, hogy n ha­
zai iskolák magyar része ez utóbbi téren küte-
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lességét híven teljesíti. Az onnan kikerülő ifjúság 
átlag véve hazafias szellemű, jellemes és tisztes­
séges lesz. A fővárosi iskolák ifjúsága jóval töb­
bet tanul, mint a vidéké; ez utóbbié egészsége­
sebb, erőteijesebb nemzedéket nevel, mint a 
főváros, ami nemcsak a levegőtől, táplálkozás­
ból és lakásviszonyoktól függ, hanem a tantes­
tületek szellemétől is. Ami a fizikai erő fejlesz­
tését illeti a szellemi mellett, e részben a fővá­
ros iskolái általában szóba se jöhetnek. Itt ahol 
minden talpalatnyi föld oly igen drága, ahol a 
legtöbb iskola udvarán cgv osztály se férhet el, 
nemhogy egész tanintézet ifjúsága, — nem is 
kívánhatunk testi nevelést a tanintézet falain 
belül. Elérhetnék azt tanrendszerünk teljes átala­
kításával, a német rendszer elvetésével s helyette 
az angol beliozásával (ami végül is csak idő 
kérdése lesz), ma azonban a német kultúra 
annyira agyonnyom bennünket, hogy egyetlen 
miniszter se mer hozzányúlni, mert ebben a 
véderő, a pragmatika szankció, az állami alap­
törvények, a monarchia katonai készültségének 
és harcképességének és még Isten tudja mi 
mindennek megtámadását látja. S ezért van az, 
hogy a leendő jogászt, orvost, nyelvészt, papot 
és minden más egyebet integrális számításokkal, 
gömbháromszögtannal, logaritmusokkal gyötrik 
éveken keresztül és szaporítják velük az ifjú 
öngyilkosok számát, viszont a leendő mérnököt, 
gépészt, bank-hivatalnokot ó-kori nyelvekkel, vers­
írással, latin versek százainak bemagolásával 
ejtik kétségbe, csak azért, hogy az egységes 
nevelés csorbát ne szenvedjen.

Ami a test fejlesztését illeti, erre vonatkozó­
lag érdekes adatot olvastunk egyszer egy szak­
lapban. A fővárosi gymnasiumok egyikének tor­
natanára az intézet hazamenő növendékeit mind 
megmérte s midőn visszajöttek, ismét mázsára 
veté őket. A tanév elején és végén eszközölt 
mérések azon megdöbbentő eredményt adták, 
hogy a megmért több száz fiú közül csupán 
csak kettőnél vett észre a tanév tiz hónapja 
alatt nagyobb testi gyarapodást, mint volt az a 
vakáció két hónapja alatt. Tehát majdnem négy­
száz fiú, a fejlődés korában (11—18 éves kor­
ban) kevesebbet fejlődött a tanév tiz hónapja 
alatt, mint a szünidő két hőnapja alntL E tény 
sújtó kritikája tanrendszerünknek. Az angol fiú 
arányosan fejlődik minden hónapban, — a ma­
gyar fin fejlődése megáll októbertől júniusig s 
ha visszafelé nem is megy, de nyolc éven ke­
resztül előre csak a szünidők alatt halad.

Nem is csoda különben. Reggel 7 órakor a 
gyermek főikéi, magára kapkodja ruháit, valamit 
fal és rohan az iskolába. Olt 8-tól 1-ig szaka­
datlan félelem között remeg tanáraitól: jaj, csak 
no fölélnék ma; vagv ha véletlenül jól cl vagyok 
készülve, felelnék ma, hogy aztán cgv időre 
megszabaduljak a feleléstől. Déli 1 órakor haza­
indul, ebédel otthon s rögtön utána neki áll a 
készülésnek holnapra; ha ugyan nem kell egy- 
egy kinos tornaórára, hittan órára vagy egyéb 
melléktárgyra ismét bemennie az iskolába. Éj­
félig tanul, rajzol mértani ábrákat, szed idegen 
szavakat, tejt gyököt és emel hatványra s akkor 
görnyedt, fájó háttal bukik ágyába, hogy holnap 
reggel elől kezdje megint a taposó malom mun­
káját.

S midőn nyolc esztendőn keresztül végigver- 
gődött c tortúrákon s meg néhány felsőbb osz­
tályt is elvégezett, akkor látja az életben, hogy 
nem készültsége használ neki, hanem a minden 
téren (elburjánzott protekció, mely nélkül nincs 
előhalddá”. Tanárai a legszebb elveket verhették 
belé, teletöltök fejét a különböző tudományok 
és «ologiák» (D'ekens) tömegével, egy protek­
ciós tökfej eléjük vág s ők alant maradnak 
örökre. Az ország nem képes elhelyezni negyed­
annyi intelligens fiatal embert, mint amennyi 
évenként készen kikerül az iskolákból s a fölös­
leg a szellemi proletariátust szaporítja vagy a 
kétes exislcnciftkat, melyek a közönséges mun­
kát restellik.

Jaj annak az országnak, melyben az iskola a 
tudománytól elijesztésre szolgál s a mi közép­
iskolai tanrendszerünk nyíltan bevallott célja az, 
hogy az iskolától vissznriassza a fiatal1 'got. Iv. 
azonban mégis csak odatolakodi!:, mert nincs 
miből megélnie. Lassacskán államé ittalolt min­
den s a középosztály tönkrejutott. Régen a megvo 
összes lányaiból anyák lettek, ma postá.Janyok,
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tanítónők, telefonos kisasszonyok és más foglal­
kozásnak. Régebben a megye elhelyezhette saját 
fiait — ma már a tömérdek állami hivatal mind 
kevés a végzett ifjúság egy negyedének eltar­
tására.

A közönséges munka megtalálja a maga le­
vezető csatornáját idegen világrészekbe. A köz- 
oktatásügy vezetői gondoskodjanak most már az 
értelmiség fölöslegének okszerű levezetéséről, 
benn pedig ne gyártsák légió-számra a szellemi 
proletárokat, mert azokból anarchisták és nihi­
listák lesznek.

A médium.
Budapest, szeptember 3.

A Mindép szomjas című hadastván - és beteg- 
eegély ző-egyesiilet választmánya már a múlt évben 
elhatározta, hogy az idén táncmulatsággal egybe­
kötött hipnotikus estélyt rendez, amelyve meghívja 
a testvére gyesület tagjait nem- és korkülönbség 
nélkül. A testvéregyesület, mely «Solise halunk meg» 
sokatmondó vezényszó aegise alatt alakult, a Min­
dép szomjas egyesülettel állandó összeköttetésben 
állott, oly formán, hotry ha a Solise hallunk meg 
helyiségeikből kidobtak ctv tagot, a Mindép szomja­
sok országos egyesülete hazafias örömmel fogadta 
keblére a hazátlant.

Igv a két egyesület tagjai egyre kiegészítették 
egymást és ez a kiegészítő eljárás az idők végtelen 
folyamán talán sohasem szünetelt volna, ha a 
«Mindég szomjasok» választmányának eszébe nem 
jut a hipnózis csodás titkaiba bele avatkozni és 
táncmulatsággal egybekötött hipnotikus estélyt ren­
dezni. Ennek az estélynek pedig olyan szomorú 
eredménye lett, hogy a Sohsc hatunk meg egyesület 
tagjai felmondták a barátságot a Mindég szomja­
sa k-nak.

A hipnotizálás veszedelmes mesterségére Rajecz 
Sándor ferencvárosi bolt- és éjjeli őr vállalkozott, 
azzal a kikötéssel, hogy kilenc órára készen kell 
lennie mindenféle hipnotikus mutatványnyal, mert 
azontúl állásánál fogva hivatalos küldetésben lesz 
kénytelen hosszabb körútra indulni a körúton.

A választmány ezt a kikötést egyhangúlag elfogadta 
s Bajeez Sándornak jegvzőkőnyi köszönetét szavazott.

Félreértések elkerülése miatt Rajecz Sándor arra 
kérte a választmányt, hogy a határozat kapcsán azt 
js jelentsek ki, hogy a jegyzőkönyvi köszönet nem 
azért szavaztatott meg, meri ő már kilenc órakor 
távozik, de Heiter Joakim ferencvárosi tej fuvaros 
azzal nyugtatta meg Rajecz Sándort, hogy a kijelen­
tés felesleges, mert Rajecz távozása nem az estélyen 
jelenlevő közönség, hanem a körüli boltosok nyu­
galma érdekében kívánatos.

Még csak annak eldöntése maradt hátra, ki legyen 
Rajecz Sándor melleti — az est hőse, kit hipnoti­
záljon a merész vállalkozó. A közbizalom — a vá­
lasztmány mellőzvén a pályázatot néhány szó­
többséggel Tnlpenbliih Vilmost jelölte ki, aki, mi­
dőn a küldöttség birül vitte a választmány megtisztelő 
bizalmát, meghatotlan kijelentette, lioev a közbiza­
lomnak ilv fen vés megnvilntkozását csekély erejéhez 
mérten honorálni kívánja és a Mindég szomjas egye­
sület anyagi felvirágzását elősegíteni hajlandó, miért 
is ünnepélyesen fogadja, hogy a hivatalos iratok 
továbbítását ingyen fogja végezni. Ámbár sokan azt 
a véleményt kockáztatták, hogy Tulpenbliih ezzel 
nem a zsebét, csupán a lábait fogja megerőltetni, az 
ajánlatot egyhangúlag elfogadták és Tulpenbliih sarki 
állomását az egyleti főkönyvbe bejegyezték, azzal, 
hogy ha a sarkot bármi okból változtatná, erről az 
egylet elnökségét haladéktalanul értesítse.

A Mindég szomjas egyesület tagjai családostul 
jelentek meg az estélyen, a Sohsc hulnnk-ékUA csak 
néhányan jöttek el. Pontban hét órakor Rajecz Sán­
dor már ott ült n kis asztalnál, de Tulpenbliih Ml­
mosnak még nyoma sem volt. A hipnotizőr, nem­
különben a közönség, türelmetlenkedett, végre fél 
nvolc tájban, talpig feketében belép Tulpenbliih. 
A közönség felállt és tapsolni kezdett, mire Rajecz a 
publikum feló kiáltott, hogy ez még nem mutatvány,

ne tapsoljanak. Erre a közönség leült, Tulpenblüh 
Vilmos pedig egyenesen Rajecz Sándor felé indult

— A médiumok rendszerint udvariasak, maga nem 
udvarias médium...

— Kikérem magamnak, én Tulpenblüh Vilmos va­
gyok, a hordár és semmiféle médium.

— Csak lassabban, kedves barátom, talán csak 
tudja, hogy azokat, akiket hipnotizálnak, médium­
nak nevezik.

— Aliért nem tetszett mindjárt ezt mondani — 
és Tulpenbliih arca kiderült

A hipnotizőr és a médium beszélgetését a közön­
ség visszafojtott lélekzettel hallgatta, azt hívén, hogy 
ez is a mutatványokhoz tartozik. Mikor aztán a 
diskurzusnak vége volt, felállott Rajecz Sándor 
és kijelentette, hogy megkezdi a mutatványok soro­
zatát, Először felír egy darab papirosra valamit és 
ezt a médium ur hangos szóval elolvassa, anélkül, 
hogy látná a papirost.

A publikum az elöljáró beszédet kitörő lelkese- 
sedóssel fogadta. Rajecz elővett egy darab papirt, 
néhány szót vetett rá és szemét merően Tulpen- 
blühre szegezte.

A médium csak várta, hogy mi lesz most. Nagy 
csöndben telt el néhány perc, mire Rajecz felállt, 
ünnepélyesen meghajtotta magát a közönség előtt s 
kijelentette, hogy a médium hipnotizálva van.

Tulpenblüh pedig nyitott szemekkel bámult Ra- 
jeezre s várta a történendőket.

— Ezt a kis papirt ideteszem a médium jobb 
lóba alá s ő a titkos erőnél fogva elolvassa, hogy mi 
van a papíron. Egy, kettő, három — rajta.

A papír ott volt Tulpenblüh Iába alatt.
— Mi van a papíron, médium ?
Tulpenblük-médium pedig csak bámult, hol Ra­

jé ezre, hol a papirosra, de nem felelt.
— flát mi van a papíron? mondja hát!
— Nem tudom, rebegte csendes megadással a 

médium.
— Hát én megmondom — szólt ravasz mosoly­

gással Rajecz — megmondjam, mi ált a papiroson'?
— Igen, igen.
— Hát mi? Egg szamár!
_ |fl
Ez a három felkiáltó jel azt jelenti, hogy Rajecz 

Sándort háromszor ütötte pofon a médium és Rajecy 
fájdalmában hangosan felkiáltott.

Sohse halunk-ék pedig — voltak vagy heten, 
nem akarták elszalasztani a kedvező alkalmat, hogy 
a Mindég szomjasok között egy kis zenebonái csi­
náljanak és felemelt öklökkel halásztak a zavaros­
ban, mely a hipnotizálás nyomán támadt.

Ezért került néhány mindég szomjas a médium­
mal egyntt a büntető bíróság elé.

Hosszasabban tárgyaltak a biró előtt, Rajecz min­
denáron szakértőt kiránt, hogy a hipnotizálás annak 
rendje és módja szerint ment végbe s nőm ő az oka, 
hogv a médium nem akart elaludni.

— Tekintetes biró ur, most már én is beszélek, 
mert ón vagyok a médium ős a vádlott egy személy­
ben. Hát vétek az, ha az ember nem alszik ? Hát 
szamár vagyok én, mert annyi ember láttára talpig 
feketében, egv rozoga széken ülve, nem jött hipno­
tikus álom a szememre ? De ez nem elég, a pana­
szos szakértőre hivatkozott! Jól van. Én is hivatko­
zom szakértőre, a belügyminiszter urra, aki megtil­
totta, még Rajecz Sándornak is, hogy hipnotizáljon. 
Tessék kihallgatni, de mindjárt — én elmegyek érte, 
nem sajnálom a fáradtságot, meg a lábaimat, csak­
hogy kiderüljön az igazság. — Azt nem tagadom, 
hogy adtam három pofont Rajecznek. Ezzel a pofon­
nal tartoztam neki. meg a médiumok reputációjának.

A tárgvalast hamar befejezték, mert néhány 
Mindig szomjas visszavonta a panaszt, amelyet 
Sohse halunkik ellen támasztottak. A biró a reni­
tens médiumot tiz forint pénzbüntetésre Ítélte.

— Nem apellálok, sohse apellálok, mindég a biró 
úrhoz jövök, ha valakinek az arca a kezemügyébe 
esik. Más bírónál egy pofon öl. forint, a biró urnái 
háromért jár tiz forint. Éljen az igazság ! Alászolgája !

Lujza hercegnő szökése.
Budapest, szeptember 3.

— A szökés részletei, —
Az egész világsajtót foglalkoztatja Lujza her­

cegasszony szökése. A keletázsiai haboní vére s 
idegfeszitö szenzációi közé most beleékelödik 
ez a szerelmi regény, mely előzményeiben egy 
szomorú epizódot foglal magában. Egyformán 
érdekes mindkettő, egyformán izgatja a kedélye­
ket: beveszik-e Port-Arthurt. mi történik Liao- 
jangnál; hol van a hercegasszony, mit csinál ?

A hcrcogasszony tartózkodási helyét, hogy 
hová menekült, ma sem tudni. Hogy azonban 
Matlasich-Keglevich szöktette meg, amit eddig 
csak a valószínűség szálaiból kibogozva sejt­
hettünk, mn már bizonyos. Azoknak egyike 
ugyanis, akik a szökésben segítettek, Veitzcr 
József ílorisdorfi vendéglős, egy bécsi újságíró 
előtt részletesen elmondotta a szökés minden 
fázisát s azt is, hogy a szüktetóst Mattasich- 
Keglevich intézte.

Ma érkezett tudósításunkat a következőkben 
foglaljuk össze:

[A herceg asszony leleplezései.]
Müncheni távirat szerint Lujza hercegnő és 

kísérői biztonságban vannak. Teljességgel ki 
van zárva, hogg a hatósági üldözések sikerre 
vezessenek. A hercegasszony ugyanis el van tö­
kélve arra, hogy szenvedéseit és a vele történt 
jogtalanságokat nyilvánosságra hozza; ezzel 
lel akarja újítani Mattasich pőrét, hogy őt reha­
bilitálja és közölni fog sok olyan súlyos bizonyí­
tékot. amelgek Kóburg Fülöp herceget és 
segilő társait erősen kompromittálják. A her­
cegnő öt év óta környezetének tudta nélkül 
naplöt vezetett, amelyet nagyrészt át fog adni 
a nyilvánosságnak. Az a célja vele, hogy kierő­
szakolja a revíziót Mattasich ügyében.

(A herceg asszony épelméjű.1
Becsből táviratozzák: Weitzer József florisdorfi 

vendéglős tegnap visszatért Bécsbe és egy hírlapíró­
nak alkalma volt vele Lujza hercegasszony menekü­
léséről hosszasabban beszélnie. Weitzer elmondotta, 
hogy a hercegnő külföldön van, teljes biztonságban, 
de nem Németországban. A hercegasszonynak az a 
terve, hogy néhány hét múlva nagyhírű elmeorvo­
sokkal megvizsgáltatja magát, bebizonyítandó^ 
hogy teljesen épeszű.

— Nekem alkalmam voll — mondotta Weitzer 
— a fenséges asszonyt a sorsára nézve döntő éjszaka 
és másnap megfigyelni; kijelentem, hogy a herceg- 
asszony nemcsak hogy nem gyöngeelméjü, ha­
nem kiváló eszű, nyugodt, higgadt és bátor. A me­
nekülés alatt úgy viselte magát, mint egy edzett 
férfi.

/A szökés előkészületei.)
Ax expedíció a hercegasszonyból, Mattasichból, 

Weitzerből s egy harmadik urból alakult, aki azonban 
nem gróf Orssich, hanem egy valaki, aki a terv kivi­
telében segédkezésre vállalkozott.

Weitzer tizenhat nappal a menekülés előtt érke­
zett Kistérbe és a Wettinerhofban Lujza herceg­
asszony mellett kapott szobát az első emeleten. 
Csak az utolsó napon sikerült átköltöznie a keletre 
néző földszintes szobába, amely a menekülésre kü* 
lönösen alkalmas volt.

(A menekülés.]
A terv eredetileg az volt, hogy a herceg asszony 

az erkélyéhez támasztandó létrán fog a szabadba 
jutni: de mikor a földszintes szobát megkapta Weit- 
zor, a menekülés könnyebb lett. A hercegnő cipő 
nélkül, éjszaka a földszintes szobába ment le. elha­
ladva orvosának, Gebauer kisasszonynak, a fogadó 
tulajdonosi jának és ennek nővérének, továbbá ápoló­
jának szobái mellett. így jutott le n földszinti szo­
bába, ahol Mattasich és a két ur várta. A hercegnő 
ott cipőt húzott, biztatta az urakat és az expedíció 
elindult. Elől ment Weitzer, utána az a bizonyos 
harmadik ur két bőrönddel, majd a hcrcogasszony 
Matlasich-csal. Hatszáz lépést haladtak igy, mig a 
kétlogatu kocsihoz értek, amelyben Stögernó vára­
kozott. Automobilt nem használtak. A társaság egye­
nesen llofba ment s ott vonatra ültek valamennyien.



(A boldog hercegasszony.]
A kocsiban Kistértől Hóiig a hercegnő vidám és 

élénk volt. Többször igy szólt kísérőihez:
— Csal: bátorság, gyerekek, bátorság!
Majd nem győzte elég sokszor ismételni, hogy 

milyen boldog, hogy sikerült fogságából es attól 
a csöcseléktöt megszabadulnia.

(Az ékszerek.)
Nem igaz az, hogy a menekülők haj festő szereket 

használtak.
Waitzev azt hiszi, hogy az ékszerek, melyeket a 

hercegasszony magával vitt, nagy értékűek.

(Hol szerzett Mattasich pénzt ?)
A leghatározottabban megcáfolja Weitzer az újsá­

goknak azt a közlését, hogy a szükséges pénzt Mat. 
tasichnak a párisi Journal vagy Lausanne Henri 
bocsátotta rendelkezésére; ezt az összeget egy bécsi 
ur adta, aki olvasta Mattasich emlékiratait s föl­
ajánlotta támogatását a hercegasszony megmen­
tésére.

(A drezdai képtárlat.]
A szökés részleteit Mattasich a hercegnővel julius 

28-án a drezdai képtárlaton beszélte meg s ugyan­
akkor határozták meg a szökés napját is, amelyet 
azonban egy nappal el kellett halasztani, mert a 
hercegasszony a szigorú felügyelet miatt nem tu­
dott elkészülni értéktárgyainak becsomagolásával.
A hercegnő azzal a beavatott úrral egyelőre érint­
kezésben állott és szóval válaszolt leveleire.

(Az álknlcs.l
A hercegasszony szobáját éjszakára kulcscsal 

zárták be kiuiilröl, mint valami fogolynak a cellá­
ját; tehát álkulcsot kellett hozzá készíttetni. Erről 
eqy elsteri ur gondoskodott. A környezet azonban 
gyanút fogott és egy nap a hercegasszony ajtójáról 
levették a zárat s újat tettek rá. Hamarosan má­
sik álkulcsot szereztek erre.

(Mattasich Kistérben.] 
Mattasich a szökés előtt két héttel érkezett 

Elsterbe és három helyen vett lakást, mindegyik 
közelebb és közelebb volt a Wettiner-Hofhoz. Mat­
tasich julius 28-ika óta nem találkozott a hercegné­
vel és titokban tudta tartani ott tartózkodását, de 
mindennap közlekedett meghitt emberével. A legna­
gyobb szerencse az volt, hogy a földszintes szobát 
megkaphatták. A fogadó körül egész éjszaka egyen­
ruhás rendőrök cirkáltak és a menekülők hallották 
a kardok csörrenését.

*
Weitzer csütörtökön este búcsúzott el a hercegnő 

tői, aki azt mondotta, hogy nagyon örül, amiér 
osztrák volt. aki szökésében segítette; szolgálatai 
pedig nem fogja elfeledni.

Weitzer olvasta Mattasich emlékiratait és ez nyerte 
meg őt a szöktetés tervének. Sajátjából fedezte ki­
adásait és meg van győződve, hogy jó dolgot mü­
veit és egy súlyos igaztalanságot segített jóvá 
enni.

(A szerelmesek Svájcban ] 
A «Berliner Lokalanzeiger»-nek azt táviratozzék 

Trierből, hogy a rendőrség utasítást kapott, hogy a 
Saarbrücken felé vezető két országutat csendőrökkel 
szállássá meg és Lujza hercegnőt kísérőivel együtt 
tartóztassa fel, ha arra utaznak

Ugyanezen lap szerint Lujza hercegasszony 
Mattasich-csal Svájcban van. Az utat is tud­
ják, amerre menekültek. A hercegasszony és 
Mattasich már Zürichbe érkeztek, ahol néhány 
napot fognak tölteni. A menekülők eszerint este 
érkeztek Lindauba a Bodensee mellékére. Este 
gőzhajóra szállottak és a tó svájci partjára men­
tek s Rohrschachban, majd Rohmansornban 
szállottak ki. A menekülők már svájci földön 
vannak. Másnap mentek át Zürichbe, ahol a 
párisi Le Journal munkatársa, Henri Lau­
sanne várakozott reájuk, aki már néhány 
nap óta ott volt s megbeszélte dr. Sorol A (rost­
tal, az ismert nevű elmeorvossal, hogy vizsgálja 
meg a hercegasszonyt. A megállapodás az, hogy 
Lujza hercegnő a tanár zürichi villájában száll 
meg s Sorol ott fogja hosszabb ideig megfigyelni
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a hercegnőt. Ennek az orvosi bizonyítvány­
nak alapján joyja aztán a hercegnő a to­
vábbi lépéseket megtenni s elsősorban a gyám­
ság feloldását kérni. Soréi már régebb ideje ta­
nulmányozza a hercegnő eddigi megfigyelései 
alapján felvett jegyzőkönyveket s nehány napra 
esz szüksége a vizsgálatra. A hercegnő öt-hat 

napig marad Zürichben, de az még nem biztos, 
íogy mi lesz azután.

(Az eset a Reichsrathban.] 
Feltétlenül megbízható értesülés szerint l.ujza 

hercegasszony szöktetésónek részleteibe gróf Stern­
berg Adolf reiehsrathbeli képviselő is be volt avatva. 
Bécsben gróf Sternberg sűrűn találkozott Mnttasich- 
csal s többszőr látták vele együtt a grófot. Stern­
berg Marienbadból kétszer utazott át Elsterbe, ahol 
két ismeretlen úrral látták. Hogy mi volt a célja 
Elsterben, azt nem tudják. Gróf Sternberg, Lujza 
hercegasszony egész afférját szóvá fogja tenni a 
Reichsrathban.

NAJPIHIREK.
Budapest, szeptember

— (A «Magyar Család»), a Magyarság 
politikai napilap rendes heti szépirodalmi mellék­
lete — melyet csak előfizetőink kaphatnak 
meg— mu a következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:
Katcnabccsület. (Elbeszélés.) Prém József-tői.
A tibódi kommasszálás. (Elbeszélés.) Jakab 

Miklós-tól
Ifjú leányhoz. (Emil Augier költeménye.) ha- 

cziány Gézá-tó\.
A kincsesláda. (Elbeszélés.) Raffaj Irmá-tói. 
Falum. (Költemény.) Tömöri Jenő-tői. 
Innen-onnan. (Olimpiai versenyek. — Az iro­

dalom ügyvédje. — Eltűnt sziget. — Nogyed- 
fólszázéves pür.

Apróságok: A koca, a kutya meg az ördög. — 
így könnyű lónak lenni. — Mikor a ltisbiró 
dobol.

Képünk: Japán lovas kémuton.
_ (Időjárás.) Az adriai depresszió megnagyobbo­

dott és Magyarországra is kiterjeszkedett. Alacsony 
még a levegőnyomás éjszaknyugaton és kisebb ter­
jedelmű maximum van Franciaország és az Alpesek 
közt. Európában az idő jobbára felhős, esők főleg 
a Balkánon, az Alpeseken és Poroszországban 
voltak.

Hazánkban országos jellegű esőzés állott he. A 
csapadék, amelynek mennyisége legtöbb helyen meg­
haladta az öt millimétert, az Alföld legnagyobb ré­
szén és itt-ott az északi megyékben is zivatarokkal 
járt. Hajdu-Sámson határában jégeső esett. A hő­
mérséklet sülyedt.

Jóslat:
Sok helyütt, főleg délen és keleten még eső vár­

ható, lényegtelen hőváltozással.
Hőmérséklet: 12-8 G. fok.
— (Edvárd király elutazása.) Edvárd király 

hosszabb tartózkodás után tegnap délután 2 órakor 
elutazott Marienbadból. Az angol király kellemes 
emlékeket visz magával a világiürdőből, ahol mint 
egyszerű polgári vendég viselkedett, eljárt a hávó- 
házakba s maga végezte bevásárlásait s általában a 
fürdözö vendégek nagy szimpátiáját vívta ki. A pálya­
udvaron bucsuzásra megjelent Fiunkét bécsi angol 
nagykövet, gróf Mennsdorff londoni osztrák-magyar 
nagykövet, valamint az állami és városi hatóságok 
képviselői. Az utóbbiak előtt a király tel;es megelé­
gedését fejezte ki mnrienbadi tartózkodása felett.

— (A német császár díszszemléje.) Berlinben a 
tegnapi díszszemle pompás időben n legfényesebben 
folyt le. Jelen volt n császári pár, a mecklenbnrgi 
nagyhercegi pár, az oldcnlmrgi, hesszeni és szász 
weimari nagyhercegek, n szász trónörökös, Henrik 
porosz herceg, a badeni örökös nagyherceg és llo- 
henzollern herceg.

— (Kitüntetés.) A király Nyirok Lajos kereske­
delemügyi minisztériumi számtanácsosnak nyugal- 
moztatása alkalmából, sok évi litl és buzgó szolgá­
lata elismeréséül n Ferenc Józsel-rcnd lovagkereszt­
jét, lovag Stradiot Hugónak, a cs. és kir. ház és a 
közös kfllflgyck minisztériuma segédhiva'.ali iga’ga-

I tójának, a saját kérelmére történő állandó njugállo-

mánvba helyezése alkalmából a Ferenc József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

_ (A kereskedelemügyi miniszter Zsolnán.)
Zsolnáról jelentik táviratban: llieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter ma reggel nyolc órakor 
ideérkezett. A pályaudvaron Osztroluczky főispán 
és báró Herzog fogadták. A posztógyárban báró 
Herzog üdvözölte a minisztert és bemutatta idősb és 
ifjabb Vogel igazgatókat, Weiner cégvezetőt, Haas 
budapesti képviselőt és Pillars mérnököt, mint a 
gyár műszaki és kereskedői vezetőit. Azután a mi­
niszter a plüssgyárat, a posztószövö-fonógyárat, an­
nak összes osztályait, működésben levő székeit, or­
sóit, a gazdag raktárakat és konfekciót nagy figye­
lemmel megnézte és elismerését fejezte ki a látottak 
fölött. Ezután a miniszter az ipartestület és a csa- 
cniak küldöttségét fogadta. A miniszter délután 
Rózsahegyre utazott a fonógyár megtekintése végett.

(A belgrádi udvarból.) Mint Relgrádból jelen­
tik, Péter király az e hó 27-én tartandó koronázás 
után a történelmi nevezetességű Zicsa-kolostorba 
megy, hol nagy egyházi pompával fogják a felkene- 
tés egyházi szertartását elvégezni. A király nagy kí­
sérettel utazik oda és szeptember 30-án tér vissza 
Bolgrádba. A koronázási jelvények: a korona, a 
jogar és a golyó már megérkeztek Párishól. Mind a 
három darab egy régi bronz ágyúból van öntve, 
melyet a Karagyorgyovicsok alatt vívott szabadság- 
harcokban használtak. A jelvények igen egyszerűk 
és előállításuk 20.000 koronába került, amely össze­
get abból a 100.000 koronából fedeznek, melyet az 
államtanács a koronázásra megszavazott. A bel­
grádi konakban izgalmas jelenet játszódott le 
tegnap. Midőn a trónörökös szobájába akart menni, 
elhaladt az őr előtt és tréfából el akarta venni a 
katona puskáját. Az őr azt mondta neki, hogy no 
bántsa fegyverét, de a herceg izgatottan megparan­
csolta neki, hogy azonnal adja át puskáját. A katona 
azt felelte neki, hogy az a parancsa, hogy inkább 
haljon meg, semhogy fegyverét elhagyja. Erre a 
trónörökös azt kérdezte tőle, vájjon ismeri-e őt, 
mire a katona igennel felelt, de még ha a király 
maga jönne el, még neki sem adná át puskáját. 
Erre a trónörökös erővel cl akarta vonni a fegyvert, 
de a katona fenyegető állásba helyezkedett és lőni 
akart. A herceg megijedt és sietve visszavonult és 
elmondta az esetet a királynak, aki azonnal elhi­
vatta a katonát, akit busásan megajándékozott. Az 
őr nevét ünnepicsen ki fogják hirdetni a belgrádi 
helyőrség előtt. A katona neve: Sztojilkovics Dra­
gonéin

— (Felderítő gyakorlatok.) A galíciai Oswiecim- 
ból jelentik: Augusztus 31-én folyt le a krakói 
hadtest lovassági felderítő gyakorlata Horse.tzky 
Aduit altábornagy, az I. hadtest parancsnokának ve­
zetése alatt. A döntnökök a lovassági csapatok ré­
széről gróf Attems altábornagy, a gyalogság és az 
osztrák Landwehr-hadosztály részéről Mcduna al­
tábornagy voltak. Vízhiányt nem éreztek a katonák, 
mert az utóbbi időkben a gyakori esőzések követ­
keztében a kutak is megtellek vízzel, a takarmány­
hiányt ellenben jelentékenyen megérezték; a szénát 
és szalmát egyes helyeken igen magas árakon kel­
lett beszerezniük. A gyakorlatok, bár íárasztóak 
voltak, sok tanulsággal jártak.

— (Henri Dunául.) Ennek a névnek a tulajdo­
nosa. aki az emberiség egyik leghumánusabb intéz­
ményének, a Vöröskeresztnek megalapítója, nyomo­
rúságban sínylődik. A svájci Appenzel kanton egyik 
kórházában várja halálát Dunant. Az olasz-osztrák 
háború után egy aSolfcrinói emlék» cinül könyvet 
irt, amelyben oly megrázóan ecsetelte a háború 
borzalmait, hogy könyvének hatása alatt Európa* 
szelte mozgalom indult meg a borzalmak enyhítése 
végett. A mozgalom eredménye az l«ü4-iki genfi 
egyezség lett, mely a kórházak és a hadi-orvosi 
szolgálat semlegességét mondotta ki. Mikor a Nobcl- 
dij 1902-ben első ízben került kiosztásra, Dunant 
megosztozott Frédéric Pussyval a 100.000 Irunkos 
díjon. Ali-’ ment azonban Lire az esetnek, Dunant 
hitelezői nyomban rátelték a kezüket az 00.000 
frank egy részére; a többit aztán Dunant nemhogy 
a maga anyagi állapotának javítására fordította 
volna, hanem emberbarát! intézmények között ősz*

Vasámap, 1904. szeptember 4.
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lógatta el. így történt, hogy aggságára ráköszöntött
a nyomor.

— (Bismarck Herbert nagybeteg.) Berlinből 
luviratozza tudósítónk, hogy Friedrichsruhéböl 
érkezett telegramra szerint Bismarck Herbert 
lierceg súlyos beteg. Baja belső baj és aggoda­
lomra ad okot.

— (Az osztrák hadi flotta gyakorlatai.) Fiúmé­
ból táviratozzék: A napokban ideérkezett osztrák­
magyar hadi flotta tegnap reggel patraszállási és 
aknalornkási gyakorlatokra az isztriai szigetek men­
tére indult, ahonnan leszerelés céljából visszatér a 
pólai hadi kikötőbe.

— (Tífusz.) Barcsról jelenti tudósítónk : Barcson 
a még mindig nagyban uralkodó vörhenyhetegség 
mellé újabban a tifuszbetegség is fellépett. A veszé­
lyes betegségek miatt a belügyminiszterhez beadott 
kérvény állal az e hó 2-án tartott országos vásárt 
is be akarták szüntetni, amit azonban a miniszter 
nem engedett meg, Iranern o helyett óvóintézkedések 
végett a vásár előtti nap dr. Blum Ödön szakköze­
get rendelte ki Budapestről Barcsra, aki a vidéki 
vásárosokat csak kerülő utakon engedte a vásárba 
jutni és az utcákat a városban előlük lezáratta.

— (Vadászat Afrikában.) Báró Bornemissza 
Pál, aki hónapok óla Kcletnfrikát járja s ott vadá­
szik, érdekes dolgokat ir az ottani vadászati viszo­
nyokról.

Már Afrikában sem lehet — írja a többi között 
— derüre-borura pusztítani a vadat, mert az angol 
kormány már 5 év óta, a német alig egy éve szigorú 
vadásztörvényeket léptetett életbe éppen a fenyege­
tett vadállomány érdekében. így például az angol 
területen 600 arany forintba kerül az évi vadász­
jegy, de azért több érdekes állat, például a zebra, 
struc, zsiráf lövése feltétlenül tilos, mások szánta 
pedig korlátozva van, úgy, hogy csak 1 elefánt, 1 
i inoceros, a ritkább antilop fajokból csak 2 — 3 ejt­
hető el, ellenben természetszerűleg szabad a raga­
dozó vadak lövése. Német területen a jegy ára csak 
busz márka, tilalmi idő nincs és zebra, elandanii- 
lop struc stb. kivételével minden állat szabad, de 
az elejtett állatok után külön lődij fizetendő. Teszem 
azt, 1 elefánt 100 rúpia pénzben, vagy pedig 1 neyar 
szállítandó be, a nagyobb és ritkább antilop 3, a 
kisebb 1 rúpia, orrszarvú 30 rúpia, víziló 36 rúpia 
és igy tovább. Nagyobbcsapás ennél a vadászsportra 

az, hogy ugv az angol, mint a német területen éppen 
a legdusabh területek abszolút tilalom alá vannak 
vetve, olyannyira, hogy itt vadászni 2000 lupin bün­
tetés terhe alatt tilos. Sajátságos, hogy a kisebb ra­
gadozók, általában a macskafajok. <io még a leopárd 
is el vannak hanyagolva, mindenki csak a vadak ki­
rályát, az oroszlánt keresi. Tabin ez az élónk keres­
let okozza, hogy n puszták királya ott is található, 
sőt tulgvakran oly helyeken is megjelenik, ahol leg- 
kevésbbé várnók. Érdekes benne az, hogy még ré­
gebben inkább a rengetegekben, vaddus területeken 
tartózkodott, ma ellenben éppen az emberlakta terüle­
teket infesztálja, páratlan merészséggel megjelenik 
a karavánok utjain, az ugandni vonalon, ahol az 
állatállomány megritkult, a háziállatok pedig véde­
lemben részesülnek. Mikor a vasútvonal mukindu- 
nairobi szakaszának főbimunkálatai folytak, az orosz­
lánok olyan pusztításokat tettek a munkásokban, 
hogy emiatt az építés többször megakadt. Ez a csa­
pás a vonalok megindítása után sem szűnt meg töl­
tésén, noha az igazgatóság többször Initóvadászato- 
kat rendezett és magas jutalmakat tűzött ki. Az 
oroszlánok annyira jártak a pályatestre, begy Jack­
son gépész a lokomotivról egy év alatt orosz­
lánt ejtett el. Ma az összes őrházak, hogy elhagyott 
lakóik az oroszlán látogatása elöl védve legyenek, 
vasból épülnek. A másik eset. amivel, mondhatnám, 
ez oroszlánok modernül l'clődött omhorpusztitó haj­
lamát lehet igazolni, az a rémes történél, amit négy 
év előtt több angol lap hosszasan leirt volt és nz 
ueandn-mombnssi vasúton játszódott le. Amint 1 n- 
rentitől, a tragikus eset egyik hősétől tudom, való­
ban úgy folyt le. amint a lapok megírták. Ugvanis a 
rnombassni rendőrfőnök Hübner bankár es I áront i 
mérnök kíséretében kellő szolgaszemélyzettel a yoi- 
makindu közti vonalra oroszlán-vadászatra indult a 
vasúttársaság külön kocsiján. Etjeire az egyik kisebb 
állomáson lecsatolták a kocsit s az. őrállásra vállal­
kozott rendőrfőnök kivételével, mindnyájan nyuga­
lomra térlek. Valószínű, hogy a hálókocsi ajtaja

nyitva maradt és az őr elaludt, mert Parcnti csak 
arra ébredt fel, amikor a fülkébe hatolt oroszlán a 
rendőrfőnököt marcangolta. A hálókocsiban fegyver 
nem volt kéznél, a másik szakaszban levő fekete 
szolgákon pedig oly pánik vett erőt, hogy mentésre 
senki nem is gondolt. Különben is a támadás oly 
hirtelen jött, hogy talán nem is lett volna mód a 
védekezésre. Az oroszlán felkapva a testet, egy ug­
rással kint termett a kocsiból és az éj sötétjében 
eltűnt a közeli bozótban. Mire a társaság összeszedte 
magát és fegyverre kapott, a bestia már meg is ette 
a boldogtalan rendőrkapitányt.

— (Küry Klára ezépségdija.) Abbáziából jelen­
tik : Az itteni fürdőközönség tegnap fényes park­
ünnepélyt rendezett, amelyet hangverseny előzött 
meg és fényes kivilágítás kíséretében szépségverseny 
fejezett be. Az első dijat az ezrekre menő közönség 
viharos ovációk közepette az itt időző Kűri/ Klárá­
nak ítélte oda és a dij gyanánt kitűzött pompás 
ékszert nagyszámú küldöttség adta át a művész­
nőnek.

— (Az esztergomi iőegyházmegyei papi nyug­
díjintézet) tegnap tartotta első rendes közgyűlését 
Esztergomban Boltizár József püspök érseki helvnök 
elnöklete alatt. Fehér, esztergom-vizivárosi plébános 
reflektálván az elmúlt esztendőre, a közgyűlés a fel­
mentést megadta. A gyűlés Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímáshoz ez alkalomból a következő táviratot 
intézte Balatonfurcdrc : «A főegvházmegyei nyugdíj­
intézet első rendes közgyűlése az intézmény létesí­
téséért érzett mélv hálától áthatva, fiúi hódolatának 
kegyes elfogadásáért esedezik »

— (Leégett gőziürésztelep.) Trencsénből táviratoz­
zék : A Berger József bécsi cég rajccíürdöi gőz- 
fiirész-lclcpe augusztus 31-én ismeretlen okból ki- 
gvuladt és a gépezettel s temérdek nyers és már fel­
dolgozott faanyaggal együtt leégett. A kár nagy.

— (Csalás egy jótékony egyesület nevében.) 
A «Nyomorék gyermekek otthona» cimü egyesület­
nek tudomására jutott, hogy egy magát hírlapírónak 
mondó szélhámos nyomtatott körlevelekben jegyeket 
ajánl fel egy' létesítendő nyomorék iskolásgyermekek 
otthona javára rendezendő müvészesthez. Minthogy 
az egyesület vezetője azt hiszi, hogy az egyesület 
nevével ugyanaz a szélhámos él vissza, akit a rend­
őrség más hasonló dolgokért tavaly is megbüntetett, 
éppen ezért ezt is bejelentette a rendőrségnek s 
kéri a közönséget, hogy a csalónak ne üljön föl.

— (Vakok készítményei.) A vakokat gvámolitó 
országos egylet rövid idő alatt 172 vak embertár­
sunkat mentett meg a koldusbottól azzal, hogy őket 
iparilag kiképeztette. E megmentett embertársaink 
ma már mint kefekötők, kosárfonók és harisnya­
kötők szorgalmas munkával meg tudják keresni saját 
és családjuk mindennapi kenyerét. Annak ellenére, 
hogy készítményeik kiváló jóságuk miatt általános 
dicséretnek örvendenek, olcsóságuk miatt pedig még 
a külföldi árukkal is sikerrel versenyezhetnek, a vevő 
közönség még sem növekszik arányosan a felvett 
vakok számával s ezek készitményeivel. Ennek oka 
az, hogy a nagv közönség nincs kellőleg tájékoztatva 
e készítmények beszerzési forrásairól. Vak ember­
társaink érdekében hívjuk fel ezen intézményre a 
közönség figyelmét és közöljük, hogy a vakok kitűnő 
kelő-, kosár- és harisnya-készítményeit IV. kerület, 
Knplonv-utca 3. és VI. kerület. Király-utca 72. szám 
alatt árusítják. Az egyesület a készítményeket vidékre 
fuvardíj mentesen küldi szét VII. kerület, Hungária- 
körut 16. szám alatt lévő telepéről, ahova a vidéki 
megrendeléseket küldeni kéri.

— (Az adós boszuja.) Nagghecskerek egyik leg­
népesebb utcáján, a Garav-utcában csütörtökön dél­
után a járókelők szemeláttára véres gyilkosság tör­
tént. Éirtyánszkg János rőfőskereskedő — mint 
tudósítónk irja — adósa volt özv. Kolpaszkg Pálné 
többszörös báztulajdonosnénak. A kereskedő pénz­
ügyi zavarokkal küzdve, nem fizetett a gazdag asz- 
szonvnak, mire ez elárvereztette a házát. Kirtvánszkv 
azonban nem akart kimenni a házból. Az asszony 
erre szerdán kilakoltatta. A kereskedő végső elkese­
redésében csütörtökön délután a Garay-utcában az 
özvegy asszonyra támadt s boszuból késsel agyon- 
szurta. Kolpaszkyné meghalt; a gyilkos önként 
jelentkezett a rendőrségen.

_ (Rablók egy templomban.) Mint debreceni
tudósítónk jelenti, szerdán virradóra a hajdndorogi

görög katholikus templomból ellopták a szinarany- 
ból való áldozati edényeket, melyek egyike, egy re­
mekművű kehely, háromszáz gramm súlyú volt. A 
rablás természetesen óriási izgatottságot! keltett a 
városban, mert a templom kincsei kiváló mübecs- 
csel is bírtak. A nagy apparátussal megindított nyo­
mozás csak minap reggel vezetett eredményre. Hajdú- 
Böszörmény egyik városszéli korcsmában tartóztat­
ták le a lemplomfosztókat, Balogh Károly és Czakó 
János személyében. A két betörő a miskolci cirkusz 
alkalmazottja s Nagyváradra indultak gyalogszerrel 
s utjokba ejtve Dorogot, tették meg éjjeli látogatá­
sukat a templomban. A betörőket még aznap Hajdu- 
Dorogra hozták a csendőrök. A lakosság, értesülve 
arról, hogy hozzák a tolvajokat, nagy tömegben 
várta érkezésüket. Olyan nagy volt a felháborodás 
ellenük, hogy megakarták őket lincselni, amitől 
a népet a csendőrök csakis fegyverrel voltak képesek 
visszatar.ani. Az áldozati edényeket megtalálták 
ugyan náluk, de darabokra förve-zuzva, hogy későb­
ben értékesíthessék. Mindent beismertek. A templom- 
ajtót íürészreszelőből alakított kulcscsal nyitották 
lel. Balogh Károly vállalt magára mindent s ciniku­
san jegyezte meg:

— Két esztendő jár érte Szamosujváron vagy 
Illaván: kibírom.

— (A lövéssel jelzett déli idő.) Régi szokáshoz 
képest, a budai reáliskola kertjében puskalövéssel 
jelezték a déli órát. Ezt a műveletet egy iskola- 
szolga végezte. A lövésre valami ócska kovács­
puskát használtak, amely mindig hatalmasan meg- 
rugta a szolga vállát, amiért ez nem győzött eleget 
panaszkodni. A II. kerületbeli reáliskola igazgató­
sága megszívlelte a panaszt és most azzal a ké­
réssel fordult a székesfőváros hatóságához, hogy 
szereztessen be valami jobb puskát. A tanács a mai 
ülésében kimondotta, hogy — mivel a lövéssel való 
időjelzésnek úgy sincs semmi praktikus baszna — 
puskát nem szerez be, sőt kívánja, hogy az eddigi 
lövöldözést szüntessék meg.

— (Sorsjegy-szédelgés.) Nagyváradi tudósítónk 
jelenti: Mintegy három-négy héttel ezelőtt «Bischer 
H. VV. Grác» címkével ajánlott levél érkezett több 
nagyváradi előkelő állású úriemberhez. A zárt bori­
tokban egy osztály-sorsjegy volt. Némelyikben osztrák, 
másikban magyar s a kisérősorok arról értesítették 
a címzettet, hogy a sorsjegy árát húzás után kell 
megfizetnek. Akkor is csak úgy, ha nyernek. A 
határnapon aztán egy nyomatott kimutatást vettek 
kézhez ugyancsak Grácból, mely a huzási eredményt 
tartalmazta és abban a sorjegyek száma nagy ösz- 
szeggel volt kihúzva. Azok, akik nem gyanítottak sem­
mit, sürgönyileg bekiildték az értékjegy árát, de mai 
napig is hiába várakoztak nyereményükre, ami ter­
mészetesen nem «akar» megérkezni. A nagyváradi 
rendőrség jelentést tett az esetről a gráci rendőrség­
nek, hogv a csaló bandát leplezze le.

— (Gyilkos jégeső.) Oravica környékén legkivált 
a Bányavölgy nevű nyaralótelepen, mint nekünk je­
lentik, csütörtökön borzasztó jégeső volt. Galamb­
tojás nagyságú jégdarabok hullottak percekig, ren­
geteg kárt tóve a véleményekben, állatokban, sőt 
emberekben is. Többen megsebesültek. Egy gyerme­
ket, aki nem tudott fedél alá menekülni, a jégdara­
bok agvonsujtottak.

_ (Halál kémkedés közben.) Zürichből táviratoz­
zék a Berliner Tapeblattnak, hogy gróf Salvadoré 
olasz őrnagy, akinek haláláról megemlékeztünk, 
akkor járt szerencsétlenül F.vroloban a begyek közt, 
amikor az erőditvényeket rajzolta és fénvkéjiezte. Az 
őrnagy holttestének megvizsgálásakor megtalálták 
nála az erődi(vények térképeit.

— (Életunt mülakatos.) A nyár-utcai Hungária- 
fürdőben tegnap este egy uriasan öltözött fiatalember 
jobb halántékon lőtte magát és a mentők életveszé­
lyes sebesülésével a Rókusba vitték. Ma megálla­
pították, hogy az ólelunt fiatalember Llrgődi Lőrinc 
pusztaszentlőrinci születésű 25 éves géplakatos, aki 
a Mother és áchranfz cégnél volt alkalmazva. A
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múlt hónap 30-ikán kilépett a cég szolgálatából 
és Pusztaszentlőrincre költözött az apjához. Tegnap 
azzal távozott hazulról, hogy a fóvárosba jön, ahol 
« befegsegélyzö pénztárnál esedékes tagdíját fizeti 
be. A pénzen azonban revolvert vásárolt és a Ilun- 
j;ária-fürdöben főbe lőtte magát. Azt hiszik, hogy 
szerelmi bánatában akart meghalni. A szerencsétlen 
me hajnalban meghalt a Ftókus-kórházban.

— (A Szt.-Lukácsfürdő) nyári évada még igen élénk, 
Az augusztus havi vendógnévsorból felemlítjük a 
következőket: Leon Sabaty Tum-Severin, Kmil Gold­
berger és neje Bukarest, Oldalt Mómé és fiai ma- 
cránzónő Bées, Charles Tondiev mérnök Berlin, 
Steiner Antal és neje. Berlin, Ronvinszky Demeterné, 
ezredes neje Bukarest, Marie Tazlauer mérnök neje, 
Sárosy Sándor Galatz, Thadée Natanson és neje, 
magánzó Paris, Dr. Aristides Serphioti kórházi igaz­
gató Galatz, Mella Jorgandopol és kísérője, magánzó 
Bandla. Max Schnabel Hückeswagen Rajna m., Mrs. 
Marion E. Kreier magánzó New-York, Kaizler Ignác 
földbirtokos Ér-Szent-Király, Ilg Anna, kir. tanácsos 
neje Budapest, Szalav Gyula főgvmn. igazgató Nagy­
körös, JDr. Takács Márton és családja orvos Bpest, 
Dr. Kaczander Annin orvos Aracs, D.r Szilágyi Mór 
és neje ügyvéd Zombor. Griinvald Albert és neje, 
földbirtokos' Zágráb. Dr. Lénárt József orvos Pozsony, 
Antal Sándor, ügyvéd Nagykörös, Stiflmeyer Károly, 
gyáros Verbász. Dr, Halász Áron és családja orvos 
.\a«y-Léta. Dr. Bleycr Márk és neje, járásorvos Halmi. 
Schmidt Ferenc és neje nagybirtokos Eszék, Schármár 
János építész Sopron, Dr". Schul Győző ügyvéd 
Szászváros, Erdőv Lajos és neje építész Debreczen 
es még számos külföldi és magyarországi előkelő 
vendég, kik e kiváló budai gyógyfürdő szállodáiban 
a kúra használása végett tartózkodtak.

— (Birek a rendőrségről.) Elgázolás. Özv. Zab- 
raczky Ottónó kassai születésű G2 éves magánzónőt 
tegnap este az Andrássy-uton egy bérkocsi elütötte. 
A menték a Rókusba vitték. Állapota súlyos. — 
Leesett az emeletről. Ring Klára budapesti szüle­
tésű 13 éves tanuló leány a Rombacli-utca 13. sz. 
ház első emeletéről a lépcső karfáján keresztül le­
bukott. Mind a két karját eltörte. Á lakásán ápol­
jak. — Eltűntek. A rendőrségen ma a következők 
eltűnését jelentették be: Auernák Ilona varróleány 
(lakott Puskapor-düllő), Jíenezelmann Ferenc buda­
pesti születésű 10 éves tanuló (Nap-u. 39.), Kohn 
Rikárd bécsi születésű 19 éves ügynök (Kazinczv-u. 
f\), Hentz Lipót budafoki születésit 1G éves keres­
kedősegéd, Tomka József budapesti születésű 33 
éves hivatalszolga (Podmaniczkv-u. 10.), Kovács 
Géza budapesti születésű 17 éves kereskedőtanonc 
(Szépművészeti múzeum), Pollacsek József 1G éves 
kereskedelmi iskolai tanuló (Aggteleki-u. 5.) Az el­
tűnteket a rendőrség nyomozza.

x Cirkusz Beketow. A felülmúlhatatlan siker, 
melyre a Beketow cirkusz a szezon kezdetétől fogva 
Budapesten talált, attól fogva minden este ismétlő­
dött. Egy nagyszerű műsor fejlődik ki nagy preci­
zitással. mint nagy gyorsasággal. Hasonló nagy 
művészi személyzettel még egy cirkuszigazgató sem 
rendelkezett. Elsőrangú artisták, melyek közül mind­
egyik a lehető legjobbat produkálja. A ma megtar­
tandó díszelőadásra egy nagyszerű műsor lett össze­
állítva, ezen Highlif előadásokra élénk érdeklődés 
mutatkozik úgy az arisztokrata, mint a sportvilág 
részéről. Holnap, vasárnap két díszelőadás lesz, 
délután négy órakor és este fél 8 órakor s hivatko­
zunk arra, hogy ez az utolsóelőtti két vasárnapi elő­
adások, mert a" Cirkusz Beketow szeptember 15-én 
az ide szezonját Budapesten befejezi.

Kwizda korneuburgi állat-táppora. Ezen régi ki­
próbált egészségi szer elősegíti lovaknál, szarvas­
marháknál és egyéb házi állatoknál az emésztést, 
az anyagcserét és az étvágyat. Teheneknél a tejkép­
zést segíti elő és a tej minőségét javítja. Sok táv­
lovagló és tréner állal lovaknál a korneuburgi állat- 
táppor, a drága karlsbadi só helyett előszeretettel és 
eredménynyel használtabb, mert ezen készítmény a 
karlsbadi só legtöbb tulajdonságait tartalmazza. Na­
ponta evőkanálnyi adagot ajánlatos a megnedvesitett 
zabra a lovaknak és teheneknek abrakjába lenni. Úgy­
szintén teljesen egészséges állatoknak is adni, hogy 
azok ezáltal erősebbek legyenek és nem egy köny- 
nyen esnek katarus és élelmezési anyagcsere emész­
tési zavarokba.

x Olcsó iskolakönyvek. A most kezdődő iskolai 
év minden gyermekeit iskolába járató szülőnek meg­
lehetős kiadásokat és gondot okoz. Hasznos szolgá­
latunk vélünk tenni lapunk olvasóinak, midőn felhív­
juk b. figyelmüket Kun S. antikvarius-könyvkereskedő 
lapunk mai számában közölt hirdetésére ; mert ezen 
cég gazdag készlete és olcsó árainál fogva módot 
nyújt a t. tarikönywásárló szülőknek és tanuló ifjú­
ságnak, hogy vásárlásainál jelentékeny megtakarítást 
érjenek eL

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Erényi Róla 
gyógyszerész lapunk mai számában megjelent eBob- 
csemege» cimii hirdetésére.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herezeg és llor- 
vát Budapest, Kerepesi-ut «92. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

Az építőmesterek munkazárlata.
Budapest, szeptember .?.

Tegnapi számunkban jeleztük már, hogy a fővá­
ros építőmesterek a munkások részleges bojkottjá 
val szemben kimondották a zárlatot, melyet az 
este tartott tanácskozáson már legalizáltak is. 
Kz azt jelenti, hogy ha az épitőmunkások hétfőig 
be nem adják a derekukat, hétfőn minden buda­
pesti építkezésnél beszüntetik a munkát. Telje­
sen amerikai izii sztrájkra cs kontra-sztrájkra 
van tehát kilátás, amely azonban igy közelből 
nézve, mindenesetre igen szomorú hatást tesz a 
a legsúlyosabb kritikát provokálja azokkal szem­
ben, kik előidézői voltak. Hogy kik idézték elő, 
kitűnik a sztrájk történetének rövid előadásából. 
A harc tulajdonképpen az építőmesterek ipar- 
testülcte és az épitőmunkások .szakegyesülete 
között folyik s mintegy két éves dolog. Akkor a 
szakegyesület 36 fillérre emelte fel a munkabért 
óránkinL Ez évben azonban ezzel nem eléged­
tek meg, hanem — a munkásokat szociálisia 
jelszavakkal egyöntetüleg szervezve — ismét 
részleges bojkottal //ti fillcrngi óradijat köve­
teltek s mikor meg nem kapták, negyven helyen 
hagyták abba a munkát. Ezenkívül pedig egyik 
főkövetelésük az volt, hogy a mesterek a szak­
egyesület bizalmi férfiainak ellenőrzési jogát 
ismerjék el az építkezéseknél. Ezt a mesterek 
nem fogadták cl, a bojkott ellen kartellbe lép­
tek s holnaputánra, hétfőre helyezték kilátásba 
a munkazárlatot.

A főkérdés Üt nem az, hogy a munkaadók és 
munkások szervezete hogyan egyezkednek egy­
mással, hanem — mint már megírtuk — hogy 
ennek a sztrájknak a révén lehet, hogy holnap­
után már mintegy húszezer ember marad ke­
nyér nélkül. Ezért pedig lóként az épitömunká- 
sok szakegyletét terheli a felelősség. Mert ők 
folytonosan fokozott követeléseikkel, melyeknél 
nem annyira a munkások érdeke, mint a saját 
magukkal való fontoskodásuk játszotta a fősze­
repet, falnak állították a mestereket. Az a sok- 
szegény munkás, aki most a tisztelt szakegye­
sület reputációja érdekében éhezni lesz kényte­
len, nagyrészt beugratott ember, akinek szak- 
egyesületről sokszor c-alt halvány sejtelmei 
vannak, csak azt az agent provokateurt ismeri, 
aki felbiztatta.

Reméljük, hogy a munkások hétfőig — amed­
dig gondolkozás! időt nyertek — magukba szál­
lanák s munkába állnak. Nem a szakegyesület- 
röl szólunk, ez most van elemében, ettől jót 
nem lehet várni, hanem az egyesekről, kik előtt 
nemcsak a tisztelt tárgyaló megbízottak, hanem 
egy szomorú kis család képe is lebeg, melynek 
— úgy lehet már hétfőtől kezdve — ncrn adhat 
kenyeret.

A sztrájkmozgalom újabb fejleményei ezek:
Az ipartestület elüljárósága tegnap este Jakabfjy 

Ferenc elnöklésével az ipái testület helyiségében tár­
gyalta a dolgot. Gunszt József ipartestületi jegyző 
előterjesztette az építő és kőműves szakosztály 
augusztus huszonhatodiki határozatát s bejelentette, 
hogy a héten is több helyen megszüntették a munkát. 
Az elöljáróság kimondotta, hogy az augusztus hu­
szonhatodiki határozatot végre kell hajtani, a munkát 
mindenütt megszüntetik s valamennyi kőműves-mun­
kást elbocsátják. Határozatáról az elüljáróság a kő­
vetkező értesítést küldötte meg az ipartestület vala­
mennyi tagjának :

Tisztelt tagtárs ur ! Ez évi augusztus 26-án tar­
tott építő- és kőmives-szakosztályi ülésen az hatá- 
roztalott. hogy ez évi szeptember hónap 3-án a 
munkát beszüntetjük abban az esetben, hogyha a 
kőművesek a bojkottokat ez évi augusztus hónap 
81-ig be nem szüntetik. A ma tartott elíiljárósági 
ülés a beérkezett bejelentések alapján úgy határo­
zott, hogy miután a bojkottok meg nem szűntek, sőt 
újabb boikottok kezdettek, a kőműves-segédek e 
hónap .7-ón elbocsátandók. Felhívjuk, hogy az egy­
öntetű eljárás végett, az elüljáróság ezen határoza­
tához minden egyes Ing szigorúan alkalmazkodni 
szíveskedjék. Budapesten, 1901. szeptember 2-án.

A budapesti építőmesterek, kőműves-, kőfaragó- 
és ácsmesterek ipartestiilete.

Az ipartestület elüljárósága intézkedett a további 
eljárásra vonatkozólag is. A kömüvossegédek kizá­
rása folytán a IV. kerületi elüljáróság meg fogja in­
dítani a békéltető eljárást. A békéltető bizottságba 
kiküldötték: Jakabffy Ferenc elnököt, Majorossy 
Géza, Pucher István, Báthory István, Havel Lipót 
építőmestereket és Dávid János kőművesmestert. To­
vábbá egy tizenkét tagú végrehajtó-bizottságot kül­
dött ki, amely naponként délután négy órakor ülést 
tart az ipartestület helyiségében, hogy a felmerülő 
dolgokat elintézze.

Ha az ipartestület határozatát az építkezéseknél 
végrehajtják, akkor hétfőtől kezdve nem dolgoznak 
a kőművesek. A szakszervezet tavasz óta állandóan 
figyelmezteti a vidéki kőműves-munkásokat, hogy ne 
jöjjenek a fővárosba, bármit Ígérnek is nekik. De 
még tovább ment. Körülbelül kétezer kőmüvesmun- 
kást külföldre és a vidékre küldött dolgozni. A szak- 
szervezet nem bízik a mesterek szolidaritásában s 
azt hiszik, hogy akad több mester, aki nagyon rövid 
alatt meg fog egyezni a munkásokkal, amint meg­
egyeztek eddig is a kartel ellenére.

NYILTTÉR.*)

ER6YÓ6YÍTÁS HEMOPATIA

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva kiisevény-, asthma-, szív-, vese-, 

gyomor-, bél- és bólyagbántalmaknál. súlyos Ideg-, ver­
és bfirbajoknál. Biztos védelem szelhüdés és elmezavar 
ellen 15 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

E gyójyraói me-’alapi Lóiának is «gyeidül! képviselljínet
r

Tll* ItT All I (tű T eflyot. ervostrnak (Hemopete) rem-
VII AU I AVO UI —---------- dőlő intézete ven -------t -

Budapest, V., Váci-körűt 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—Mg és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszul. 

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja. 4T,

tcrraószcles hydrocarbonátos ás­
ványvízforrás, mely szénsavval le­
ültetik. A z emésztést elősegítő 
pompás asztali ital. Vidékre és 
külföldre luvardijmcntcs szállí­
tás. — Kérjen árjegyzést a Szent- 
Lukácsfürdó Kisvállalattól, Budán.

II rovat alatt ktlzlötlckért nem vállal felelősséget a
Szcrk

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Madarász Viktor.

Budapest, szept. .7,
Nagy hálával tartózhatunk a Nemzeti Szalon igaz­

gatóságának, hogy összegyűjtötte Madarász Viktor 
nagynevű történeti festőnk müveit s azt együttesen 
bemutatja a közönségnek a Nemzeti Szalon ma meg­
nyílt tárlatán.

Madarász \ iktor neve n harmadik abban a triász­
ban, mely Munkácsy, Zichy nevét adta a magyar 
művészetnek. Sorsában Madarász is közösségben 
van a másik két zsenivel. Mint Munkácsy! s Zichyt, 
őt is a külföld elismerésének kell — nagy magyar 
müvészszé avatni.

Ám sorsában, művészi étnppcjaiban tragikusaid) 
csalódásokkal kell megküzdenie, mint Munkácsynak 
s Zichvnek.

A sors mintha vógigbajszolta volna azokon az 
utakon, melyeken a legnagyobb dicsőség fénye ér­
heti a művész vándort, de azután egy kissé meg 
is csúfolta ebben az útjában. Amikor dicsősége 
teljén van, egyszerre elfordul tőle az incselkedő 
napsugár s komor felhők kerülnek művészi egére. 
Sajnos, ebben az áldatlan fordulatban az akkori 
magyar mükritika s ennek hatása alatt a közvéle­
mény vitte a főszerepet.
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Tizenhét éves korában érik el az 1848-iki esemé­
nyek, amelyek, mint legtöbb kortársát, öt is bele­
sodorták a nagy küzdelembe. Talán ifjúi lelkének a 
nemes páthosz Iránti fogékonyságát ezek a heroikus 
események termékenyítik meg legelőször, amelyek 
később azután leszűrik benne azokat a nagy eszmé­
ket, melyek történeti képein a színekből s a széles 
kompozícióból kiáradnak.

A szabadságharc után Bécsbe kerül s itt festett 
első nagy történeti képén, a «Kuruc és labanc»-on 
is mutatkozik már a romanticizmus iránti hajlama.

1855-ben pedig már Párisban találjuk, ahol csak­
hamar dicsőséget szerez a magyar nemzetnek s 
hazája művészetének. Az 1800-iki párisi Szalonban 
kiállított «Hunyadi László a ravatalon» cimii képével 
elnyeri a nagy aranyérmet — az akkori időkben 
nagy elismerés művészi diját.

Erie az időre esik sikereinek s termékenységének 
ragyogó korszaka.

Sikereinek teljében, nagy eszmékkel tér haza, de 
itthon egyszerre kezd elhomályosulni szerencse- 
csillaga. A magyar kritika fanyar kedvvel, immel- 
ámmal húzódozik Madarász külföldi sikereinek elis­
merésétől s a közönség is hidegen fogadja. A ma­
gasröptű ambíció lassan összelohad benne s végiij 
egy Arany János-utcai kis bolthelyisógben huzza 
meg magát a párisi Szalon kitüntetettje s itt árul- 
galja vas- és rézmüáruit. Am a sors még több ke­
serű szatírát szánt számára. Könnyen hivő lelkét 
rutul kihasználják, meglopják s most ismét vissza­
tér a múzsához, amely már csak megtört fényét 
veti rá az egykori dicsőségnek . . .

Művészi nagyságának ragyogása óta egymásután 
tűntek föl s múltak el ujnhh irányok s művészi 
elvek, ám az ö érdemeit annyira megerősítette a 
művészettörténet s oly nagy érdemeket szerzett a 
magyar festészetnek az által, hogy az elsők között 
volt, akik azt európai színvonalra emelték, hogy ma 
is teljes hódolattal járulhatunk képei elé.

Müvei dokumentumai elsősorban is tiszta magyar 
érzelmének, mely a magyar hősök, a magyar vér­
tanuk sorsa felé hajol, de ezeket nem mint a ma­
gyar történelem egyes epizódjait fogja fel, bennük 
bizonyos eszmei tartalmat, nemzeti tendenciákat akar 
megörökíteni.

Hunyadi Lálszló, Zrínyi, Frangepán, Zách Feli- 
cián, Dobozy, Bercsényi s Vak Bottyán, Thököly 
Imre voltak azok a nagyin! a magyar történelem­
nek, akiknek sorsában leginkább feltalálni vélte 
azokat az eszméket megörökítő momentumokat.

De műveiben, kompozícióinak egyszerűségében 
sehol sem találhatjuk meg a kizárólagosan történe­
lem-irodalmi elemet, ami levonna művészi érté­
kéből.

Csupa szinmelegscggcl, széles epikai előadásban, 
erős kompozícióban s a magyar érzések tisztaságá­
val alkotta meg örökké értékes müveit.

A modernebb művészi elemeket, a x-ilágitási effek­
tusokat, a szinelemzést, a finom tónushatásokat is 
biztos kézzel s öntudatosan érvényesítette képein.

Megpróbálk zott az arcképfcsléssel is, mint azt 
több önarcképe is bizonyítja, elég bravúrral.

Megfestette Izsó Miklós, báró Eötvös József s 
Thierry Amadé francia íré, Kossuth I.njos, Kazinczy 
arcképét is s feleségét két portrén is megörökítette.

Iván.

SPORT.
x Alagi futtatások. Alig zárultak be a városligeti 

versenytér kapui, holnap már ismét kiveheti részét 
a főváros sportkedvelő közönsége a versenytér izgal­
maiból Alagon, ahol holnap kezdődik a négy napos 
szeptemberi meeting. Nincs ugyan a programmon 
értékes dij, do a szokott keretekben érdekes verse­
nyek lesznek ezúttal is, melyek, ha szép 'ősz az idő, 
előreláthatólag nagy közönséget fognak vonzani az 
urlovaaok versenyterére. Az első nap eseménye a 
Kishltli akadályverseny lesz, melyben a Schoss- 
berger-istálló képviselőjét várjuk az első helyre 
Vijllar előtt.

Az egye j futamban jelöltjeink ezek:

I. Petrolay—Pejacsevich-istálló—Melinit.
II. Nyájas—Lipthay-istélló.

III. Schossberger-istálló—Vyllar.
IV. Tromf—Kinos—Jövőre.
V. Pejacsevich-istálló—Vyllar.

VI. Eye to Hounds—Avenida—Oyster.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Uj törvényszéki elnök, A király nárai Szabó 

Jenő győri ítélőtáblái elnöki titkárt a győri törvény­
szék elnökévé nevezte ki.

= Gyilkosrág Pomázon. Pár nap éta nagy izga­
lomban tartja Pomáz község lakóit az a kegyetlen 
gyilkosság, amelyet Sallag Lajos pomázi fuvaros 
követett el augusztus bó 30-án. Sallay egy házban 
lakott Schlezák Ferenc főldmivessel, akivel folyto­
nos civódásban élt. A civódás annyira elkeserítette 
Sallayt, hogy a múlt hó 30-án egy hatalmas dorong­
gal a szó szoros értelmében szétverte Sehlezák fejét.
A pestvidéki törvényszék központi vizsgálóbirája ma 
délelőtt bailgatta ki a csendőrök által letartóztatott 
Sallayt, aki ellen halált okozó súlyos testi sértés 
büntette miatt a vizsgálati fogság fentartásával el­
rendelte a bflnvizsgálatot.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, szeptember 3.

A «Hangya» kongresszusa. A «Nemzetközi
Szövetkezeti Kongresszus» befejezése után, 1004. 
szeptember 0-én d. o. 10 órakor a «Hangya» 
országos központi fogyasztási szövetkezet tartja 
meg rendes évi kongresszusát az «Uránia» szín­
házban, következő napirenddel: 1. gróf Károlyi 
Sándor: Elnöki megnyitó. 2. dr. Dömötör 
László: Az uj szövetkezeti törvényjavaslat bí­
rálata. 3. Szilassy Zoltán: A fogyasztási szövet­
kezetek szerepe a kisgazdák termékeinek érté­
kesítése körül. 4. Bnloyh Elemér: A külföldi 
és hazai fogyasztási szövetkezetek ismertetése. 
(Vetített képekkel.) 5. Indítványok (melyek a 
kongresszust megelőzőleg 3 héttel a «Hangya» 
igazgatóságának beielentendök.)

(s.) Országos eső. Végre valahára csak 4 
havi késedelmezés után megjött az országos 
eső. Nehéz sűrű felhők borítják az eget és már 
tegnap késő este óta szakadatlanul hulladoz a 
csendes eső; mily máskép néznének ki viszo- 
-yaink, ha ez az eső májusban jött volna meg! 

Ez a késedelem 1 milliárdnyira tehető kárt oko­
zott csak a magyar termelőknek és ezenfelül kö­
rülbelül ugyanannyit a fogyasztóknak. Akárcsak 
liánjánm csatát vesztettünk volna el. Most már 
késő v . az országos eső arra, hogy a termés 
állapotán változtasson; a szem- és takarmány- 
termés sorsa immár meg van pecsételve. Se 
több búza, so több sarju, se egyéb szá­
las takarmány már ez idén nem nőhet. De azért 
még mindig vannak előnyei az esőnek s ezek 
abban foglalhatók össze, hogy az őszi mtzö még 
kizöldclhet és még lesz őszi legelője jószágaink­
nak. a mivel még sok millió értékű takarmány 
kímélhető meg. A jövő évre szóló vetés munká­
latai is kitűnő kondícióban végezhetők cl. A 
szőlő még sokat javulhat, kivéve a korai fürtöket, 
amelyek most már repedezni fognak. A répák 
még meghízhatnak az előttük álló hat heti idő­
szakban, sőt még a zölden maradt kései burgo­
nyák is valamit gyarapodhatnak. A pataki és 
folyó malmok ismét őrölhetnek, s a kiszáradt 
kutak újra megtelnek vízzel. Ezekben toglalha- 
tók össze az előnyök a gazdákra nézve. 
A gabnakereskcuelemre nézve haszonnal fog 
járni az, hogy a viziutak nira praktizálhatok 
lesznek. A kiszáradt Elba, Odera,Tisza és Maros 
hajózása most már nekiindulhat és fölkerülhci a 
malmokhoz a sok lontrekedt gabona. Ezt a kö­
rülményt a budapesti gabonatőzsde újra fel 
fogja használni az árak ledögönyözésére, s 
ez az eladásra kényszerültig szorított gazdákra 
nagy csapás lesz. Á gazdák függetlenebb része 
csak azt nézze, hogy Now-Yorkban a búza 
bnshelje 112 cent, vagyis 100 kilonkint 10 frt 
40 kr. — s ne hodoritsen a budapesti tőzsdére, 
rnelv most akar aratni ott, ahol nem vetett. Az 
országos cső még most is nagyon sokat ér, de 
csakis n részletezett gazdasági célok érdekében. 
Bnissemanipulációkra azonban már teljesen el­
késett,

Vasárnap, 1904. szeptember 4.

BUDAPESTI TŐZSDÉK..,
Gabona-tőzsde.

Bnzet jó kínálat és gyenge vételkedv -mellett elkelt 
ca 3000 mm. 15 fillér olcsóbb árakon.

Egyéb cikkek búzával egyetemben elgyengültek.
Búza.

7 iszavidéki: 250 mm. 81 k. 10.55 korona, 
100 mm. 81 k. 10.55 korona, 150 mm. 81 k. 
10.50 korona, 100 mm. 81 k. 10.50 korona. 200 
mm. 81 k. 10.45 korona, 100 mm. 81 k. 10.41*5 
korona, 100 mm, 81 k. 10.50 korona, 100 mm. 
80'5 k. 10.50 korona, 100 mm. 80.7 k. 10.30 ko­
rona, 400 mm. 80.5 k. 10.47*5 korona, 100 mm.
80.5 k. 10.39 korona, 100 mm. 80 k. 10.45 korona, 
100 mm. 80 k. 10.50 korona, 100 mm. 80 k. 10.37*5 
korona, 10O mm. 80*5 k. 10.37'5 korona, 100 mm. 
80 k. lá\37*o korona, 100 mm. 79*5 k. 10.37'5 
korona, 100 mm. 79.5 k. 10.35 korona, 100 mm.
79.5 10.30 korona, 150 79.5 k. 10.25 korona, 100 
mm. 79.5 k. 10.25 korona, 100 mm. 79 k. 10.35 
korona, 100 mm. 79 k. 9.70 korona, 100 mm. 78 k. 
9.25 korona.

Rozs.
100 mm. 7.65 korona, 500 mm. 7,60 korona, 

200 mm. 7.50 korona.
Üj-Zab.

400 mm. 7.40 korona.
Tengeri.

400 mm. 7,35 korona.

Értőb-IReede.
Minden impulzus hiányában kezdetben az irány­

zat lanyha volt, utóbb azonban magasabb berlini 
árjelentésekre s véleményvásárlásokra az üzlet kfü- 
lemescbben alakult.

A ma déli tőzsde zárlati 
kezők:

A déli tőzsdén zárultak:
Osztrák hitelrészvény— 750.—
Magyar liitelrészv. — 758.50
4°/o koronajáradék — 97.—
Leszámitolóbank — 453 —
lolzálogbank réazv. — 508 50
Uimamurányi ----------  505.—
Államvasat _______641.—
Déli vasút _ — — 90.—
Városi villamos ___ 331.—
Budapesti közúti____ 573.—

Felelős szerkesztő*: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóválalcít

árfolyamai a köuet-
I
í

magyar gépforgalmi részvénytársaság
a szab. osztr.-magyar 

államvasuttársaság resicai mezőgaz­
dasági gépgyárának vezériigynökségc.

Mezögaziir különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.
Eltiirhetetlen tégetyacc! ekefej. PiV.iOélaoél-kormány- 
lemez. Magasított acélekcfej. Porvédő kerekek. Acél 

| _| gerendely.

Tiszta acélanyag saját hámorainkból.
Csak kitámasztón nyeregkerettel biró taligát szál á- 
tuuk. Ekegyártás terén legelső ranpi magyar gyá rt- 
mány, feiiilmnlja még a legnevezetesebb idegen 
gyártmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez. az 
összes tnlajmivelőgőpeket terjedelmesen ismerte',! és 
egyáltalán a talaj alapos megmsr.Uáiására terjedel­
mes, szakszerit és minden gazdának értékes fel­
világosításokat nyújt — és díjmentesen küldetik.

Rövidített levélcím:

„AGRARIA“ Epést V., Váci-nt 2.
StlrflBnyrtm:

„AGRARIA“ Budapest.
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Vasárnap, 1904 szeptember 4-én.
Nemzeti színház,

A dolovai nábob lánya.
Színmű 4 felv. Irta: Herczeg Ferenc. Kezdete fél 8 ó.

Király színház.
A szép mosón é.

Operett 3 felv. Zenéjét szerző Millöcker K. Kezdete fél 8 <5.

Magyar színház.
Szulamit.

Opera 3 felv. Goldfádentól. Kezdete fél 8 órakor.
Vígszínház.

Csók pirulák.
Bohózat 8 felv. írták: Hermegin és Bilhárdt. Kezdete fél 

8 órakor.

Uránia
A gyorskocsitól a gyorsvonatig

Irta: Peterdi Sándor. Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Délután mérsékelt helyárakkal:

Hófehérke és a hét törpe.
Látványos tündérrege énekekkel, táncokkal o szakaszban.

Kezdete 3 órakor.
Este rendes helyárakkal ■

A királyné csipkekendöje.
Operett 3 felv. Zenéjét szerzé : Strausz J. Kezdete fél 8 ó.
Városligeti nyári színház.
Délután mérsékelt helyárakkal:

Két pisztoly vagy: Sobri lakodalma.
Népszínmű 6 képben. Irta . Szigligeti Ede. Kezdete fél 4 ó. 
Este rendes helyárakkal:

A hét Schlésinger.
Látviínyos énekes bohózat 5 képben. Zenéjét szerzé. 

Barna Izsó. Kezdete fél 8 órakor.

oldható husfehérnye
■majdnem Ízetlen, könnyen oldód-* por, mely 
magában foglalja a hús tápanyagait (fehérnye 

és só), kitűnő

étvágygerjesztő erösitöszer
gyenge, rosszul táplált, ideg-, mell- és gyomor­
beteg személyek, gyermekágyas nők, art goi kóros 

gyermekek s labbadozók stb. részére

zz Vass-@omatose =s
orvosilag ajánlva sápliórosok részére.

A Vas-comatose a Somatose és 2°/o vas szervi 
összeköttetéséből áll.

A Somatose nagy mértékben gerjeszti az étvágyat.
Kapható a gvógytárakban cs drogériákban.

Csak eredotl csomagolásban valódi.

Farbenfabriken vorm, Frledr. Bayer & Co,Elberfeld
(gyógyszerészeti osztály). 2068

SI

családi házat
egy kis kerttel vagy jó 
egészséges udvarral a pesti 
vagv budai oldalon, lehető­
leg'közel a villanyos vasút­
hoz, 1*200—1400 korona 
éri bér mellett vagy örök 
áron, évi 2000 korona tör­
lesztésre november elsején 
való beköllözködés mellett. 
Szives közvetítés nélküli 
ajánlatot a kiadóba kérve 
H. H. 110. alatt.

Brázav-féle

sósborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Hirdetéseink alap­
ján történt ren­
deléseknél szíves­
kedjék mindenkor
lapunkra

hivatkozni.

MíkaSfpt felvesz a =- 
"ÜÜrií kiadóhivatal.

-egg 190S. évi teszten»! UAIHtieon » esttottreoroel M«nUtv& 0111

!!!! ‘^ätsssss^^’ssssssssr- III!
Kállai Lajos motortelajie. BuiapOSt, VT., Gyár-«. 50.
iter Teljes Jótállia
Mttt nö esáolés&rt TIT

A jelcnlior legeny seerUbb tn lr<|- 
tOUéleiewcMi mot oresép c te.

Gépász nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok teljesítése érdekében 

baszóéit gőzgépek cserébe vétetnek.

Ajánlja teljes JótCMs mellett bessbmnéa-
rnji majom- és lysfllsem«, wtamint

villamos benzinlokomo
bil-Gsáplőkészleteii két­

fős lisztitő-szerkezettel
II Egyedül létező ujdona&gll

Önműködő, ellenőrző és bixfcmrttó-extileix.
Kiifön mern«>7t7:dirápowztAlyt góegépety,
malmok, iárytáay«k. ctépltfk,

" </p> “
gépek etb.

rjsr Ezen motorcséplö-készletek fetülmnlhatlan kttünősége fetS! twfafrazódnl tehet: '
£ Báró Kömény József urnái Msros-Nómetl (Erdély).

I
fijcJjj BáMnt fold birtokon nrnál Nagy-lgmAnd (Komárommá«
Ferenczy Gyíiryy plébános xmi tl Ipoiysralka (Honim.).

Nagy János íbldbirUAos urnái Beleg (bomogym.). stb. etb. WJWZ
Legbiztosabb olcsó üzen! Arjogyzólc kívánatra bérmentve

ÖMBStlülIM úu szíjgyártó, nyerges es boröndös.
BVDÄPEST, VI., TERÉi'-MÖÍtUT G.

!SK0LAK0HY?EK
Az ország összes Intézetei részére a

legolcsóbb áron kaphatók
KUN s. antirmaros könyvkereskedőnél 
BUDAPEST !V. Muzeum-körut 2!. sz.
Használt tankönyvek átvétetnek vagy bccscréltct- 
nek. — Az egyetemi fakultások, jogana- 
dömiák és más egyéb főiskolákon használt köny­
vek szintén igen olcsó áron kaphatók.

SCHMIDT M.
~r~? T szilgyártó, nyerges és bóröedös

Bpest, VIII., Kerepeei-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

*359 Mindennemű utazóböröndök.
)i Meflrendeléaek és Javítsa* pontosan 6» lutínyosan eizközöttetnet.

■

Olvasóink íigyelmét felhívjak a
K ALAP-KIRÁLY

----- tavaszi elsőrangú különlegességeire —

Budapest, Kossuth. Lajos-utca
-____________ __(Kloiild Palota).

3, 4 és 5 koronás kiilönlejjesgéí-okben
elismert specialista. Divatlap küldetik. 2 ä

1909. I-örlsl TllAfllilállKAs Grand Vrlx.

\ KWIZBA FERENC JANOS ;
1 c=. kir. os.rt rák-ma gyár, román kir. ős bolgár fcjodeltoi :"/->! Utó, ';f
2 körgyógyszerósz i3écs melletti Horuenbarubnu* 421—1. t
; SrvVÜZDA-iőlc
jj restitut i ons-fluid
ijj CK. és Mr. sxnb.
4 inogó víz * evek részére1
í 1 iiv.-f.* ára 2 kor. P0 fill. 40 óv 
I óta az udvaii istállókban, a

I
kui uará.' i's magánosok na­
gyobb istállóiban használat­
ban van nagyobb munkánál 
elő-és utufr ísitdiil, inuk me- 
rovsőgcnól frtb. az. idom,tág­
nál kiváló munkára kópesiti 
|j a lovakat.

SS;»
s

? üíwSzda készítményei
f csal; a. lúr'j'tkriit v '<J, f«ryet 
■j va1 »di!:. Köpés :■ rjCRv/ókoket 
^ ingyen es bórm - vlve.

1 Korák*ar ; "örök •?».' zeed 
U Ív * * -V «•;* 12. és

Gépészek.
JéL

Kazánfiit i vizáéra előkészítő könyv 70 lillér, előbbi és lnko- 
mi.t.il ■ ■ i-.nptó,'.,pékről 1 kor. öo fill'-r. két elöbM és az összes 
>1 uulgépekről 2 kor. öO filler. E zU-rgalyosok kézikönyve cnvar- 
rri'.iif't-;/i!aitíi---al 2 kor. Villamosra;.’! k,it<\ telefon, villamceengö 
si b. 8 N

Yirv. a h:-los sikerrel előkészítek. Won-a Rezsi Budapest. 
Vili. kor., Mária-Tereza-tér48 c. 1989

I

a

C'Wi 
ÖÄ A” -

vV >

[mb

p \ \ 4 
éi -FA Z-,f -r V.v1 

< H .a ,r-v ' w-

My Aü va%€*P1 zi cn, T r
26. nzíí •».

fonyód-fnrdőtolep.
fi —Vasúti nirdösazáiloda. —

Legkellemesebb nyaralóhely a Balaton vidéken.
Olcsó szobák I e © Legjobb konyha I

Sehizszter Ku.lő szállodája.
Bővebb felvilágosítást kaphat___

Budapest, Plasticon vendéglő.

Jßin|| I <(~f

© ,4ícl(vly^slóóuK,

m
w.. _ _.K óü.jíéél:

, kTCF.nf TAMÁS BUDAPEST
l'istakcltőéíioel e gyű ti 1K..Ó Ö.fí ór'k 

iláltP ’ -----------------

Kalap-Mldnlef ességele SKÍS 
NBUBABT UEZSÜ-nél

e legcgytizerilbbtöl n logfinomnbb kivitoűg legjutányosnbban kaphatók úgy kéez 
;ié irtórl, mint ' ’ részletfizetésre EH3EHT1RSU FUCHS tc.-tvérokné
£.<udapest, V í.. Teréz-kdrut t '• > 1 y-ut !»",). Képes írjegyzek ingyen és bérmentve
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ÍE6szeBB Legjobb.„..Leöolgsóbil

m# Öfr-------------------y B^feSÍLANuj £i VAN LAN

A* egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Belassa-félo valódi angol

ÜGORKATEJ,

[ÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY I ACELSQCFOW
3KP*'£HETÖ MATRfiCCA)/Z0Frí-. ÄC.YQETÜT S .1

GICHNER JÁNO S
paplan, matrác és kárpitosáru gyáros, sző- 
nyo , lüggöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bórmcntve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a. pénz visszaadatik.

•" • Surányi ÉyóSytiicukorka
I köhögés, rekedtség, mellbetegségek ellen I kg.
j; 4 kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor.

utánvétel mellett bérmentve.
! Slírányi szaloncukorba ugyanazon árban.

- Sírni cukorkagyár Nagy-Surány, Nyitramogyo.
soee*i™Me**ÍHaHHiBiaaeí*5*BaS

Van szcrenesém a n. é. közönség tudomására adni, hogy
TAUSZKY MIKSA FIA TAUSZKY LIPOT.

Butorszállitási, bcraktározási vállalata
Csakis Szervita-tér 5. sz. alatt létezik.

Elvállal: költözködéseket helyben és vidó 
nek.ponto= kiszolgálás jutányos árak mellet 

Címemre kérem ligyolui.

mely Rimmnl rltlrolit minden ezeplöt, 
májloltot, pattanóét, borátkát Unite s- 
eer) Btb. ós az arcnak fries üd őseget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Ihrag ára 2 K, ehhez Ugorta-ozappan 

I K, poudre 2 K.

í\I Vfe
5Ä Balassa Kornél

■ I Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár lindanes tan;• J Török József gyógyszertárában, Király-n. 12. és Andrássy-ut2ö.

©lesó

KÁVÉ ÉS TEA
! ■ — ARAK : ——

1 le!, Rfizta.rtd«I—. —. . — —1 « PoHorlco — — — .— —
1 « I* ortorico —_____
1. e Knha (finom) — — — —
t € Itnbn (legfinomabb) —. — — —
1 « Gyfmfly (finom) — —
1 « Rloeea — — — — — — —
1 c jllticca (legflnomgbb) — — —
4 - Arany Jáva — — — — —

Arany Jáva (igen finom) — —

w:

<i: 
M*:

frt L20 
1.30 
1.30 
1.70 
1.90 
L50 
1.40 
1.60 
U0 
1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Veijjres pörlcttli kávó 
1 « Finom pörkölt 
1 « Kuba pCrkClt —

frt 1.40 
L60 
U80

lífivéhoz csomagolható:
1/< ki Mandarin c*. kev. — — — frt 1.00 
Ve t Hinndn-rln r-M. kev. — — — ^ *—.35
1I* « Háztartási! — — - — — — — tn * **25 
Ve « lládartátii — — — — — *”"*55
1 ('i'iining tßrmflik — — — — *—-30 
/. 1/ kilón postazsakná! (melyben több fajt» i* kflM- 
fi / hetö) már n vi.lAkre is teljesen bérmentve és 
hr /2 elvámolva kttld r.:r=r=.——■ ■

Balogh László
kávé- és icn-klvlfcll flzlctc CUDAPEST.

Föilzlet és iroda: (269)

VI!., RotícTiíjíIIcr-utca 12. szám.

500 forintot
fizetek annak, ki 
Bartilla fog- 
vizének basz 
nálata mellett — 

üvegje 35 kr. — valaha ismét fogfájást kap vagy 
szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

BARTILLA WINKLER ED.
Wien. 19/1., Sommergasse L Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u. 12., Andrássy-ut 29., Dr. Egger 
Váci-körut 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartilla fogviz kérendő. Hamisítások be­

jelentése jól jutalmaztatik. 9

Cimbalom iskola ^ 
$ § öntanulásra. ^

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat magányosan tamto 
nélkül cimbalmozni a Kovács-féle legújabb cimbalom-iskolaja- 
ból. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal. 50 legújabb 
magyar nótával Az iskola ára 10 kor. Kapható Kovács 
János oki. cimbalomtanámál, Bpest, VII., Erzsébet-körut 5.

Sikerült
Karlsbaüban 2 vagon por cellán árnt rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása üzle­

teinken megkezdődött.
Áruim: Egy coinp. fin. 6 szem. fehér ebédlő készleted írt- 
Egy comp. 6 szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 frt- 
Egy comp. 6 szem. ebédlő csodakészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt. , , . . . - ,
Egy ti szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 trt. 
Egy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári 
280 raktára
Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik. J

$ÍMAJWtlWI c. r \

c£ 2«r
Vidékre szétküldés naponta. ""í§S52S

'M I K. 11. «Chiffon 4 f* I Tirolt Köpper tiri jY*
8*6 I alsónadrág leg 4, ÍU l,-
j0 8 erAschb minőség ! ü V* iXl i

Az összes raktáron lev5 árok eladása g
ggaagwméff eddig nem létezettagwaal % 
?! szenzticzióa olcsóJirakbíiCf

Az esetleg meg nem felelő áruk visszavétetnek.

R. H. schiffon
' 'h úri gallér

minden alakban 
f/y darabja
Är I 11. R. scliiflon

7^ 1 kézelő
j fehér v. színes 

W 1 p&rja

úri ing
sima, redős v,;gy 

színes mellel

18 kr.

„'iroli Köpper úri 
alsónadrág leg

erősebb minősé 
Most!

Hímzett, gombos 
Köpper 

úri alsónadrág
francia szabás

j Uőrerős vászon- 
j női ing díszes I letéttel!

F-’i
Ő'

. 59 kr.
} mesés olcsó ár!

"j li. K. schiffon gl r*

kr. öökr.

Angol vászon 
női alsószoknya
legújabb divata 

színek és minink!
07 kr,

6 drb kitűnő 
vászon zsebkendő
hallatlan olcsó ár 1 Oö kr,

J l.iajabb tiszta fj) ő"y

kr. «i kr.• j csokor v. ónk

R. R. schiffon úri 
ing sima. redős v. 
irancia bat st mellel 

fehér v. színes

1.35
Turista úri ing I
kiváló minőség, 

olcsó ár 1

R. R. schiflgn 
óriási 

úri háló'ng
szenzációs olcsó ár!

önkötő

Kötött cérna
férti harisnya
fekete, v. színes

csak!

Legdivatosabb
valódi

halcsont fűző 
alkalmi ár !

j nr i batiszt
1 ,t-J I remek í

§ Füzővédö!
J.W kr j ;n*ndon színben

4
kr.

j Sportcipő 
|/f , legerősebb 

' ( talppal úri

pő P7 Kötött cérna Q ^
> bőr- I lir \ női harisnya Z 51 Vi­
es női ^ fekete v. színes M

(> drb Irancia 4
zsebkendő 

mintákban!
-ak!

kr.
Cózr-m különlegessége !
Hamburgi vászon
minden célra alkalmai 

kiváló minőség!
.85

Cérna frottír 
fürdő köppeny 

hallatlan olcsó ár!
2,,98

Pár ezer darab 
fürdő sapka 25és3?kr.

Cérna frottír
óriási törülköző 
kiváló minőség

Izzadás ellen
»etz úri ing

csak!

6 személyes cérna- 
damaszt kávcs- 

teriték abrosz és 
6 szalvéta

I,32

93
j Francia batisz
j S7in<'*
■ rövid nadrág

v ■>,

Úri börcipö !
Irr I legerősebb minőség 

1 S párja csak !

.egujabb úri 
félmellény

mesés olcsó ár

^.47
Örőkfényil 

díszes gloth
női alsószoknya

most!
R. R. schiffon

női alsószoknya
díszes hímzéssel

j!^zernólyes cérna- 
^ j damaszt ehédlös-
ItiúU I teríték abrosz és 

6 szalvéta
.89

j ,'sinyrn i utánzat
! ágy-elöszőnyeg
I remek minták 1

Sok ezer darab 
úszónadrág

olcsó ár! kr.
Valódi angol

flanell takaró
gyönyörű minták!

Selyemfényű
óriási

gloth paplan 
most csak!

.95

TOR

iML
vászon- és divat­
áruk nagyáruháza

szám. I,, Budapest, Fő-üzleí: VI. kerület, Nagymező-utca í
',<& Ä (TERÉZ-TEMPLOMMAL SZEMBEN.)

y Fióküzletek: VI., Teréz-kövut 15. szám és IV.. Kossuth Lajos-utca 15. szám. ^
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MAGYARSAG 236. szám: Vasárnap, 1904. szeptember 4.

Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a Iont felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk el.
1 finom 50 rőfös rumburgi vászon 9.—
1 vég lepedővászon......................... 7.50
1 teljes vég kanavász ................... 3.50
1 vég damast ágyneműre való ... 7.—
1 vég tollbaral .............................. 6.50
1 vég finom chiffon ...... ...............  6.—
1 tucat férfi vászonzscbkendo ... 1.50
1 tucat női francia batisztkcndö_ 1.75
1 finom női vászon ing —.65, —.75, —.95 
1 legfin. chiffon ing ... 1.20. 1.50, 1.80 
1 női hálóköntős, himz. —.85, 1.05, 1.25

frl I 1 ruhára való finom fekete kamgarn,
« 130 széles.................................... 5.50
« 1 remek flanel-pongyola 3.—, 4.—, 5.— «
« 1 legfinomabb női szoknva. finom
« clothtal ................... ... 1.80, 2.50 «
« i 1 finom női felsőszoknya ............... 3.50 «
« 1 legújabb Havelok nőknek.........  5.— «
« 1 finom posztókabát leánykáknak ., 4.50 «
« 1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
" Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 
« i lesznek.

frl
1 smyrna imit. szőnyeg 390/2so.........
3 drb ágy- és asztalterítő, finom

minőségű .................................... 4.50
ugyanaz finomabb... ................ 5.50
legfinomabb .............................

ablakra való szörfüggöny____
nehéz minőségű......................... 1.75
a legnehezebb ......................... 4.50

1 ablakra való csipkefüggöny, fehér
vagy erem színben.................... 2.50

8.— frt

1
7.50
1.25

BSR- Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy miit. smyrna-szönyeget. ”33*5

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Xerepesi-uí 52.
Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, AFRO HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

iirgüT A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezőskődésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beklildi. Ha 
vahki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

I Bútorozott szoba
Aggteleki-utcában lfi-ik 

házszám. T. ein., 10. ajtó 
szám alait csinosan búto­
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
slb. veszek legmagasabb ár­
ban. Pinger Markus, Lujz.a- 
uiea 1 fi., ajtéi 10. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tcr 3. Rábán.

fénykénnagyitásokat Pénzkölcsönt!

Domonkos i-ajos 
nri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Aranyfény
BUDAPEST

Központi iroda:
Vili., József-körút 43.

Üzlet, :
II., Fő-utca 18. sz.

itPhotochromotypia» művé­
sziesen festve, 5C/7o cm. 
nagyságban, papirkercl'e! 
együtt szállít bármilyen 
fénykép után 6 koronáért 
Puchwald Lajos Budapesten, 
V ö rősmai'ty-u tea 3/b. Vi­
déki képviselők ke restéinek.

Figyelem!
Ha van az országban 

Péter Zakariás nevű < inter 
értesítse Péter Zakariás!, 
Székciy-Kcvén.

Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kanta Ins pénzzel 
akarja kifizetni, avagy iia 
ui kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melvre c-ak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor tel­

mondhat, n pénzintézet 
azonban nem mondhat te', 
teljes bizalommal forduljon
üriinsícbl S.-hen

Budapest, Király-u. 23. sz.

UfíTEBMEFJ UDON
vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha­
misítatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizling-boraimnt. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bérlet. 
Szép kerli helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
r "ckély díj mellett közvetít 
«Kő városi 1 akásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. Ifi. 28G/II.

Lakásokat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kos- nib Lajos-u. 1G. 280/1

Huszár Károly
rimer fim elmtithln festő.
Készít fa, vászon, bádog, 
öntött és üveg-cimtáblákat. 
Specialista üvcg-cimtáblák 

készítésében.
Budapest. !X„ Soroksárl-n, 21.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den eloleges költség nélkül 
eszközluk ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá, 
200 kor -tói 400 kor.-ig tér 
jedö ikczességnélktilit é> 

legelőnyösebb ingatlant 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölesö­
nöket. Végül I010 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
Ht/n-ns, rövid lejáratú ma- 
gánböic-(inöket. Bankkrp 
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz., III. cm.

«Éti

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
P.Iotor- és ticrckpúi-guminikal.
Kerékpárokat Merkúr, Champion, 
Conrir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban szállít vi­
dékre is POLACSKK JÓZSKF 

és TSA szakmcchánikai, elecktrotechnikai és kerékpár­
gyártó rég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrássy-ut 61. 
gyár, VI.. Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
. A magyar távirati iroda szállítói. 295

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féleFigyelem! ft««rnrinclmcn
»BBjliármflj'IrlMÍ,-!«:................................................... .. . . — , , ,i ; jig; Dcnonor'l^Clir melv csakis Tábor gyógyszer-
él etnaqy sá (I n fónykóliot : nöJTiüyöllGlúlBUI tárában kapható. — Ára 2 korona.

kcdvFzmótnyt nytiit nkkónl. hogy 
■Inok. ki ÍJ forintot n’«;1 : .

lyt le- /, fi Frítrl t nrrkó|»r 
▼ Ofj.T h sir mely («'tsir/fs nifrlntl fénykép utón egy

teljesen ingyen
kó*rit Iifi kivitelben. 00 cm. mnpasságban, csupán rx «Hmm** 
l<emfért ípa*so-partotiM, mnelybi n nz /•Ictm:feny
foglaltatik, nz ünhttlt , 1 írt A<> l.r t sz uniti« nk.

forint I darab összecsukható vnsáry acél- 
sodrony-betéttel, 3-rétü matraccal ésAz ipar 12

forint 50 krajcár oiy darab solyompaplan 
fodorral 6s zsebből, mlndon szinten, 
125 cm. széles. 180 cm. hosszú. —— 

Mrprcmlr-lhrtfi r«akis

OICHHEE ÍESTVÉEEK
Pa.-lan- és matracgyár, ssSnyeg- és vasbntorraktár.

PO"Árjegyzéket bérmentve és Ingycii küldünk."'.

f Ez nem hajfestö 1 Ártalmatlan ! Színtelen folyadék !
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp olv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a fejünket. Az fisz 
hajat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos eredménvnyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet 1 — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csodn-crém. Szcplőt, májfoltot és min­
den s rét isztá tálán sápot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. Ara. 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye : Tábor 

fájnia gyógyszertára Alberll-Irsúti.
»■« T.1.» 4- J

Vasvári Simon férfiszatiö4zieíe 15uda ;>est, Eresébct-kőrut 58. szám (Király-utca sarok). 
Előkelő szabás, -k Pontos kiszolgálás. * Francia cs angol divat

BoTÖROÜ Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
ZTZZZ tésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ""

Erzsébeí-köriii 43. szám, Royaüal szemben Biidiin^er I. butoriparosnál.

c

Budapestre utazók 
becses figyelmébe!

ifiíeÁK 9 fíirilllfííl és te,Íes fogsorokat rágásra heilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
UUnlX b 1U1 ÍHUUI Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I fi ttől. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Ki akar jól rágni ? £ ICOVBCS 1. Károly "kÖrilt 9. (Gróf Hadik-palota) II. emelet. 8. Található : regt^el 9-töl 
délután 6-lg. — Vasár- és ünnepnapokon Is.

Nyomatott a ctitcphangum j nyomda r. t. körforgógépén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


